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   :الجمع و الطرح) ١(

  )نجمع و نضع نفس الاشارة (  العددین لھم نفس الاشارة  -      أ
   ١٠ = ٣ + ٧    ،   ١٠ــ  = ٣ ــ ٧ــ :          مثلا 

  )نضع إشارة الكبیر و نطرح (   العددین مختلفین فى الاشارة -    ب 
   ٩ = ٧ ــ ١٦    ، ٤ــ  = ٣ + ٧ــ :      مثلا     
 نوحد المقامات و نستخدم القاعدة التالیة )  ( الكسور  ( جمع و طرح الأعداد النسبیة(  

 
                ±  =         

  
  

                            = :        +         =   مثلا 
  

     =                          =                   ـــ     
  
  )قاعدة ضرب و قسمة الاشارات: ( الضرب و القسمة ) ٢(

  ـــ    *  +  = ـــ     ،  ـــ = ــ  +  *       الاشارات المختلفة    
  = + ـــ  * ،   ـــ +  * +  = +          الاشارات المتشابھة  

   ٢٤ ) = ٦ـ ( ×  ) ٤ــ (   ، ٣٥ــ  ) = ٥ــ (  × ٧     ، ٤٠ــ  = ٥ × ٨ــ :        مثلا 
   ٣ ) = ٣ــ ( ÷  ) ٩ــ (   ، ٥ــ  ) = ٣ــ (  ÷ ١٥   ، ٣ــ  = ٤ ÷ ١٢               ــ 

  
  )یتم ضرب                          : ( فى حالة ضرب الكسور     * 

  
  =                      = ×       :              مثلا 

  
  )یتم تغیر الضرب الى قسمة و قلب الكسر الثانى ( فى حالة القسمة      *  

         
  =           =       ×        =  ÷       :            مثلا 

  
   :  ترتیب إجراء العملیات الحسابیة) ٣(

  )نجرى العملیات من الیمین إلى الیسار  ما دام الكتابة بالعربى     ( 
   الاقواس ثم الاسس ثم الضرب و القسمة ثم الجمع و الطرح      

  ا
 ب
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   ٢  )٢٥(  ــ ٢ × ٥ + ٣ ] = ٢ ) ٢ ٤ + ٩(  ــ ٢ × ٥ + ٣: [    مثلا 
   ٦١٢ــ  = ٦٢٥ ــ ١٠ + ٣                                                     = 

   : مجموعات الأعداد) ٤(
  
   } ٠٠٠ ، ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١ {   مجموعة أعداد العِد   ع  -١   
   }٠٠٠ ، ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠{     مجموعة الأعداد الطبیعیة ط   -٢   
   } ٠٠٠، ٣ ، ٢ ، ١ ، ٠ ، ١ ، ــ ٢ ، ــ ٠٠٠{     مجموعة الأعداد الصحیحة صص  -٣   
  مجموعة الأعداد التى یمكن وضعھا على ھیئة :      مجموعة الأعداد النسبیة  نن  -٤   

   صفر{       بشرط أن یكون البسط و المقام كلاھما عدد صحیح ، المقام          
   [∞ ، ∞ــ  = ]  ـــ حبلآ } ٠ { بلآ+ ح  = / نن  بلآ  نن = حح:     مجموعة الأعداد الحقیقیة  حح  -٥   

                  لاحظ أن أى رقم عشرى غیر عشرى غیر منتھى و غیر دائر ھو عدد غیر نسبى 
   ٠٠٠   ، ٢٫٧١٨=     ، ھـ ٣٫١٤=           مثل  ط         

  ھى مجموعة جذور الأعداد السالبة  :   ت     الأعداد التخیلیة  -٦   
    ت ٣  =  " ٩ ــ ؟  ت    ،   ٣  = " ٣ ــ ؟         مثل   

  ھى التى تتكون من جزء حقیقى و جزء تخیلى :     الأعداد المركبة  كك  -٧   
   ت  ٤  ، ــ ٩ ت   ، ٨ + ٤ ت  ، ــ ٣ + ٧:         مثلا           
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  الفترة تحتوى عدد لانھائى من الأرقام ، یتم كتابة الرقم الأصغر یمین الفترة  :  الفترات)٥
  فترة مغلقة  :  [   ]                   الاقواس 

    فترة مفتوحة] [                                 ، 
  فترة نصف مفتوحة أو نصف مغلقة ] ]  ، [ [                                 ، 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   :الحد الجبرى و المقدار الجبرى) ٦

    :   حاصل ضرب عاملین أو أكثر یتكون من.  
  ])  رمز یكون ( جبرىو عامل)  عدد یكون(الحد معامل یسمى [     عامل عددى 

  ٠٠٠٠  ، ل  ، ٨  ، ا ٧ ، ــ ٢ س ص٥الحد : لا       مث
     :   

   من ٧ من الدرجة الثالثة ، الحد ٢ س ص٥الحد :   مثلا لحدلرموز الھي مجموع أسس      
   س من الدرجة الأولى ١٠      الدرجة صفر ، الحد 

       : أو ــ  + ھو ما تكون من حدین أو أكثر بینھما  
  مقدار مكون من ثلاث حدود   ٢+  ــ ص ٢ س٤ ، ب  مقدار مكون من حدین ٥ + ا : مثلا 

      : ھي أعلي درجة لحدود ا لمقدار  
   :   مشابھ لھا معاملھ مجموع عدة حدود جبریة متشابھة یساوي حد  

  .معاملات ھذه ا لحدود یساوي مجموع                                     
   با ٦=  ب ا + ا ب ٥،   س ٧=  س ٤+  س ٣ : مثلا  

  لا یمكن جمع ا لحدود غیر ا لمتشابھة : ملحوظة    
    س ص≠ص  +    ، س ا ٥  ≠   ب ٢ + ا ٣: مثلا                
 
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 

   س٦ س         ــ ٤     س       ــ   س      ٥     
    س٥  س        ٣   ــ   س       ــ   س    ٣      
     ــ  س  س            س       ٢ س      ــ ٨      

 
:   

  :الضرب الحدود   قاعدة 
 تحدة بجمع أسسھا نضرب الأساسان الم) ٢   (ًنضرب معاملات الحدود معا  )١(

   ب ا ٦ــ =  ب  ٢ × ا ٣  ــ  ،  ٢ ا ١٥ = ا ٥ × ا ٣: مثلا 
  

  .ت ا لمتساویة نجمع الاسس عند ضرب الإساسا : ملحوظة
  )ح  gحیث م ، ن ن     + م س = ن س × م س( 

    ٧)٥-= ( ٤)٥-(×  ٣)٥-(،  ٩ ٣ =  ٢ ٣×   ٧ ٣ ،    ٦+ ٤س =  ٦س × ٤س: مثلا 
   :ملحوظة ھامة

   ٣٢ = ٥) ٢-( ، ١٢٥ - = ٣) ٥-  (:مثلا   حیث ن عدد فردى   نا -=  ن )ا- (
   ٦٤ =  ٦)٢-(    ،  ٢٥ = ٢) ٥-   (:مثلا    حیث ن  عدد زوجى  نا =  ن)ا- (

  ١ = صفر  ٩ ،    ١= صفر )٧- (:مثلا   ) ١= صفر  أى عدد أس صفر عدا ( 
 :  

  ا تعني العدد الذي إذا ضرب في ب كان الناتج   )  أو     ( ب   ÷ ا
   ٢س = ٣س ÷ ٥  ، س١ = ٤ــ  ÷ ٤    ، ــ ٣ــ  = ٢ ÷ ٦   ،  ــ ٤ = ٢ ÷ ٨
   ١=  س ٧÷  س ٧ ، ٤ــ  = ٥ ب٢ ÷ ٥ ب٨ ، ــ ٢ س٣ = ٢ س٥ ÷ ٦ س١٥ 
  

  .لمتساویة نطرح الاسس عند قسمة الاساسات  ا : ملحوظة
   ن >   صفر ، م ≠  ا   ، ن -م  ا =  ن  ا ÷ م ا 

   ٥ ٣  = ١٥ ٣ ÷  ٢٠ ٣    .   ٤ا   = ٨ا  ÷ ١٢ا ،  ٢س = ٥-٧س = ٥س ÷  ٧مثلا  س
  صفر = ٧÷ مثلا  صفر . لا یجوز ا لقسمة على الصفر : ملحوظة 

  .لیس لھا معنى = صفر  ÷  ٧  و لكن            
  ٤ ص٤ س١٥  ــ                                            

   س ص ٥=     =                       ٣ ص٣ س٣ــ  ÷ ٤ ص٤ س١٥ــ  
  ٣ ص٣ س٣   ــ                                            

  نقسم الاشارات ثم الاعداد ثم الرموز :  خطوات القسمة لحد على حد   

  ا
 ب
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 
  صفر = ٧÷ مثلا  صفر . لا یجوز ا لقسمة على الصفر : ملحوظة 

  .لیس لھا معنى = صفر  ÷  ٧و لكن              
:   

   عند ضرب حد في مقدار نضرب ھذا الحد في كل حد من حدود المقدار الجبري 
   ع ٣×  س ٩+  ص ٢×  س ٩) =  ع ٣+  ص ٢( ×  س ٩: مثلا 

   س ع٢٧+  س ص ١٨                                        = 
  ب ٢ ا ٦  + ٣ ا ٥)  =  ب ٦ + ا ٥ ( ٢ ا   ،      

  

   ) الناتج ثلاث حدود )مقدارین متشابھان   
   

                               
  ٦ــ )  س١٥+  س ٤ــ  + ( ٢ س١٠ =  )٢ س ــ ٥ ) ( ٣+  س ٢( 

  ٦ س ــ ١١ + ٢ س١٠                                               = 
   :  )  الناتج یكون اربعة حدود(  

   ب ص٦ ب س ــ ٩ س ص ــ ١٠ + ٢ س١٥ = ) ب ٣ س ــ ٥) (  ص ٢+  س ٣( 
:  

   الثاني  الحدمربع+ الثانيالحد × الأول الحد×٢+الأولالحد مربع  = ٢)ص + س ( 
   ٢ص+  س ص ٢ + ٢س                  = 

   ٢٥ + ا ١٠ + ٢ ا ٤  = ٢ )٥ + ا ٢( 
   ١+  س ١٤ ـــ ٢ س٤٩=  ٢ )١ س ــ ٧( 

:    
                                 ٢ ــ ص٢س= الثاني الحد  الأول ــ مربع  الحدمربع) = س ــ ص ) ( ص + س ( 

   ١٦ـ ـ٢ ا ٤ =  )  ٤ ــ ا ٢ ) ( ٤ + ا ٢(  
  
 

   ٢ )١+  ب  ٢ ــ ا ٣( أوجد مفكوك  :   مثال 
  
  

  الثالث  الأول

٠  

   س٤ــ 
   س١٥
  س١١
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  : الحل 
  ١+  ب  ٢ ــ ا ٣         
   ١+  ب  ٢ ــ ا ٣         
  ا ٣+  ب ا ٦ ــ ٢ ا ٩         

  ب  + ٢ ب٤+  ب         ا ٦ــ                  
  ١+ ب ٢ــ           ا ٣                              

  ١+  ــ ب ٢ ب٤ +ا ٦+  ب ا ١٢ ــ ٢ ا ٩        
  
  مراجعة علي التحلیل) ٧
  
  )ا . م . ع( التحلیل بإخراج  ) ١
   )١ – ۲س ٣ ( س٤ = س ٤ – ٣س ١۲     
  تحلیل فرق بین مربعین  )  ۲

   ) ٣ + س ۲ ) ( ٣ – س ۲ = ( ٩ – ۲س ٤     
   :تحلیل الفرق بین مكعبین)  ٣

   )٤ + س ۲ + ۲س ) (۲ – س = (٨ – ٣س     
  :تحلیل مجموع مكعبین  ) ٤

   )۲٥ + س ٥ + ۲س ) (٥ + س = (١۲٥  +٣س     

   " ١ = ۲معامل س" تحلیل المقدار الجبري الثلاثي البسیط  ) ٥
  )  ۲ + س )( ٣ + س = ( ٦ + س ٥ +  ۲س     

  ) ۲ – س )( ٣ – س = ( ٦ + س ٥ – ۲س     

   )٦ + س )( ١ – س = ( ٦ – س ٥+   ۲س     
   )١ + س )( ٦ – س = ( ٦ – س ٥ –  ۲س     
  " ١ ≠  ٢معامل س" تحلیل المقدار الثلاثي غیر البسیط  )  ٦

  )  ۲ + س ٣ )( ٣ + س = (٦ + س ١١ +  ۲س ٣      

   )٦ – س  )( ١ – س ٣ = ( ٦ + س ١٩ –  ۲س ٣      
   )۲  – س ٣ )( ٣ + س  = (٦  – س ٧ +  ۲س ٣      
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   )١ + س ٣ )( ٦ – س =  (٦ – س ١٧ –  ۲س ٣      
  :  المقدار الثلاثى المربع الكامل     ) ٧

 )٣+ س = (٩ + س ٦ +  ۲س                          
۲

  
 )٤ – س ٥ = ( ١٦ + س ٤٠ –  ۲س ۲٥                          

۲
  

  )ثر ًأربعة حدود غالبا أو أك( : التحلیل بالتقسیم ) ٨

  و أكثر حسب عدد حدود ا لمقدار نقسم ا لمقدار إلى مقدارین أ) ١(:  ا لطریقة 

  لمقدار إن وجد من ا  أ ٠ م ٠نستخرج ع ) ٢     (              

ًحلل تحلیلا تاما    ب د + ب حـ + أ د + أ حـ : ً

  )ب د + ب حـ ) + ( أ د + أ حـ = ( ا لمقدار :  الحل 

  )ب + أ ) ( د + حـ = (  )د + حـ ( ب )  + د + حـ ( أ                     = 

  

٩ (  

        

  

  

  

  

   ١٦ + ٢ س٢٥ – ٤ س٩: حلل تحلیلا كاملا : مثال 
   ثم ٢ س٢٤   أي  ١٦  ×  ٤ س٩ ×  ٢: نضیف إلى المقدار المعطى  : الحل 

            نطرحھ حتى لا یتغیر المقدار المعطى 
   ٢ س٢٤ + ٢ س٢٥ -   ١٦ + ٢ س٢٤ – ٤ س٩= المقدار 

    ٢ س– ٢ )٤ – ٢ س٣             = ( 
   ٦+  س ٤ + ٢س: حلل تحلیلا تاما : مثال 

       ٢ +  ٢ )٢س ــ  = ( ٦ ) ] + ٤(  ــ ٢ ) ٢س ــ : = [ ( الحل 

  
  

ُنضیف إلى المقدار المعطى ضعف حاصل ضرب جذري الحدین  )١(
  .المربعین ثم نطرحھ حتى لا یتغیر المقدار 

باستخدام الإبدال و الدمج نعید ترتیب حدود المقدار حتى نصل إلى  )٢(
   مربع كامل- مقدار ثلاثي مربع كامل  :  الصورة 

 ق بین مربعین نحلل المقدار الناتج كفر )٣(
 ًإن أمكن نحلل المقادیر الناتجة حتى یكون التحلیل كاملا  )٤(
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  " أو أصفار المعادلة  " المعنى الھندسي لجذورالمعادلة* 

  صفر=    إذا اعتبرنا المعادلة دالة فنضعھا 

  صفر= ذا عوضت بالجذور فى المعادلة فإنھا تجعلھا  ، إ

   تحقق المعادلةB  ٠ = ٦ ــ س ــ ٢ أحد حلول المعادلة س٣= إذا كان س :    مثلا 
  الطرف الایسر = ٠ = ٦ ــ ٣ ــ ٢ ٣=          الطرف الایمن 

  
   :بحث نوع جذرى المعادلة التربیعیة

   جـا ٤ – ٢بالممیز ھو   عن طریق 

  . كان الجذران حقیقیان مختلفان ٠> الممیز إذا كان  )١(
 )جذر حقیقى واحد مكرر ( . كان الجذران حقیقیان متساویان ٠= إذا كان الممیز  )٢(

  مركبان( . كان الجذران تخیلیان ٠< إذا كان الممیز 
  
  :حل المعادلة من الدرجة الثانیة فى متغیر واحد *  
                                  ٠ ≠ ا  ،  ح g ، ب ، حـ  ا         حیث٠= حـ + ب س  + ۲ سا: المعادلة  

  )حلان (               ھى معادلة من الدرجة الثانیة فى مجھول واحد ھو س لھا جذران 
  حـ  الحد المطلق    ، ،   ب  معامل س ۲  معامل ساویسمى               * 
  ھو كل عدد حقیقى یحققھا" ادلة مجموعة الحل للمع" جذرا المعادلة               * 

  
  :حل معادلة من الدرجة الثانیة فى مجھول واحد جبریا بإستخدام التحلیل

         ٠ ) = ١+ س  ) ( ٦ –س : ( فإن   ح g ، س ٠ = ٦ – س ٥ – ۲س:   إذا كان )١
     B ١ –=     ومنھا  س ٠ = ١+  س     أ، ٦=     ومنھا س ٠ = ٦ –  إما س        

     B ١ – ، ٦{ =   مجموعة الحل  {   

       ٠ = ٣ –  س B    ٠ = ۲  )٣ –س : (   فإن ح g ، س ٠ = ٩+  س ٦ – ۲س:  إذا كان )٢
   }  ٣{ =   مجموعة الحل B     ٦= ومنھا س      

    یصعب تحلیلھ  ٦ – س ٤ – ۲س:  فإن   ح g ، س ٠ = ٦ – س ٤ – ۲س: ا إذا كان أم)  ٣
  : ھذه المعادلات نلجأ لذا لحل مثل      
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  )غالبا نستخدمھ إذا كانت المعادلة غیر قابلة للتحلیل  (  :ستخدام القانون العام ا*

     ٠ ≠ ا  ،  ح g ، ب ، حـ ا ،    ٠= حـ + ب س  + ۲ سا: المعادلة :       إذا كانت 
                                 

   = س :      فإن 
  

   ٥ -=  ، جـ ٣= ،  ب   ١= ا    فإن ٠ = ٥ س ــ ٣ + ٢المعادلة س:      مثلا 
   الجذران حقیقیان مختلفانB  ٠  > ٢٩ = ٥ــ  × ١ × ٤ ــ ٩= ا ج    ٤ ــ ٢ب=     الممیز 

  .    نستخدم القانون العام لإیجاد الحذران 
  :ملحوظة 

  ادلة فإنھما یحققان المع ٠ = ج+ ب س  + ٢س اھما جذرى المعادلة   م، ل إذا كان 
  ٠ = ج+ مب  + ٢م ا،    ٠ = ج + لب  + ٢ل ا :ھ بالتعویض نجدأي أن 

   تحقق المعادلة B  ٠ = ٦ ــ س ــ ٢ أحد حلول المعادلة س٣= إذا كان س : مثلا 
  الطرف الایسر = ٠ = ٦ ــ ٣ ــ ٢ ٣=          الطرف الایمن 

  :  طریقتان ھما  توجد  : حل معادلتین من الدرجة الأولى فى متغیرین جبریا* 

   :  طریقة التعویض–١     
   و فیھا نستخدم إحدى المعادلتین لإیجاد أحد المتغیرین بدلالة الآخر ثم نعوض عنھ فى 

 قیمة ھذا المتغیر ثم المعادلة الثانیة فتحصل على معادلة فى متغیر واحد و بحلھا نحصل على
   الآخر فى إحدى المعادلتین نحصل على قیمة المتغیربالتعویض 

   :   طریقة الحذف–۲     
 معكوساً جمعیاً للآخر و فیھا نجعل معاملى أحد المتغیرین فى المعادلتین كل منھماو

عملیة جمع المعادلتین نحذف ھذا المتغیر ثم بالتعویض فى إحدى المعادلتین نحصل على بإجراء
  قیمة المتغیر الآخر

  
   ٧= ص +  ، س ٣=   س ــ ص :أوجد مجموعة الحل للمعادلتین جبریا : مثال 
  : الحل 

  ص  + ٣= المعادلة الاولى على الصورة س نضع :  بالتعویض 
   ٧= ص + ص  + ٣                  ثم نعوض فى المعادلة الثانیة 

                  ٣ ــ ٧=  ص ٢      ٤=  ص ٢    ٢=  ص   

  } ) ٢ ، ٥( { = ح .  م  ٥ = ٢ + ٣= س : و بالتعویض فى المعادلة الاولى نجد 

   ج ا ٤ –۲ب    ± ب –
 ۲  
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  )١     (٣= س ــ ص  : الحذف: حل أخر 
  )٢     (٧= ص +                         س 

                         ـــــــــــــــــــــــــــــ   بالجمع 
  )٢(  و بالتعویض فى ٥=  س                       ١٠=  س ٢                       

 ٧= ص  + ٥     ٢ = ٥ ــ ٧=  ص    ٢ ، ٥( { = ح .  م (  {  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  من الدرجة الثانیةحل المعادلتین فى متغیرین إحداھما من الدرجة الأولى و الأخرى  

أو الأزواج المرتبة من الأعداد الحقیقیة التى تمثل حلاً مشتركاً   یعنى إیجاد الزوج المرتب

  للمعادلتین معاً 

   ١ = ٢ــ ص ٢ ، س١=  ص ٢+ س : أوجد مجموعة الحل للمعادلتین : مثال 

  ) ٢  (١ = ٢ ــ ص٢، س)        ١( ص  ٢ ـ ١= س :  الحل 

   ١ = ٢ ــ ص٢) ص ٢ ــ ١: ( نجد ) ٢(فى ) ١(ن       بالتعویض م

   ٠=  ص ٤ ــ ٢ ص٣ C    ١ = ٢ ــ ص٢ ص ٤+  ص ٤ ــ ١      
  =   أ، ص ٠=  ص C                 ٠ ) = ٤ ص ــ ٣(         ص 

  =   أ، س ١= س :                   نجد ) ١(        بالتعویض فى 
  }) ،     (      ،  ) ٠ ، ١( { = ح .           م 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
*  
  
  
  
  
  
  
  

عداد        مع توضیح ذلك على خط الأ ١٥ س ــ ٢+ ٢س) = س(حیث د:ابحث إشارة الدالة د : مثال 

    فى ح٠>  ) س(         ثم أوجد مجموعة حل المتباینة  د

٤  
  ٥ــ  ٣
  ٥ــ  ٣  

  ٣ 
٤  
٣ 
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          ١٥ -=      ،   جـ ٢= ب ،       ١=  ا          :الحل

   ٠ > ٦٤ = ٦٠ + ٤ = ١٥ - × ١ × ٤ ــ ٢ )٢= (  جـ  ا ٤ ــ ٢ب=        الممیزة 
         للدالة جذران حقیقیان مختلفان 

   ٠ = ١٥ ــ  س٢+  ٢        س
   ٥ -=   ، س ٣=   س G     ٠ ) = ٥+ س  )( ٣س ــ        ( 

  
  

       
  

   [ ٣ ، ٥ – ] g، سالبة عند س  ] ٣ ، ٥ - [ – ح g الدالة موجبة عند س 
   ] ٣ ، ٥ -[ ح ــ = ح . ،  م  }    ٣ ، ٥ - { g ، الدالة صفر عند س 

  
    فى ح٠  < ٤ – ٢ س– س ٤: أوجد مجموعة الحل للمتباینة : مثال 

  :الحل 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   ) ٠ (  ھو عدد حقیقى غیر سالب  )  مفھوم المقیاس ( *
  "٢ س؟=  | س   | . ھو الجذر التربیعى الموجب لمربع ھذا العدد  )  المقیاس العــدد ( *

  =            | |     ، ٠=  | ٠|     ، ٣   = ٩؟=    | ٣| ،         ٢٥           ؟=  | ٥ -| : مثلا

 + + + + + + +       - - - - - - - - + + + + + + +         ٠ ٠ 

٥ - ٣ 

١  
٢ 

١  
٢ 
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  : المقیاس" فك " تعریف * 
  

  =    | ٢س ــ | ،  =                                   | س          | 
  
  

  =  | ٦+  س ٢       | 
  

   :تذكر أن

  صفر المقیاس ھو قیمة س الناتجة من وضع ما بداخل المقیاس مساویا الصفر
   ٣=   و منھا س ٠ = ٦ – س ٢نضع  |  ٦ – س ٢| لإیجاد صفر : مثلا 

 B و ھو یفید فى تحقیق الحل لمعادلة المقیاس بسھولة } ٣{  صفر ھذا المقیاس ھو  
   : فكــرة حل معادلات المقیاس

  )صفر المقیاس  ( X نأخذ ما بداخل المقیاس بنفس إشارتھ عندما س 
  ) صفر المقیاس ( < ، و نأخذه بعكس إشارتھ عندما س 

   ٢=  س ٣ــ  |  ٥ س ــ ٢| : عة الحل للمعادلة أوجد مجمو: مثال 
  :الحل 
   ٢٫٥=        =  س G    ٠ = ٥ س ــ ٢       

   ٢٫٥<                               عندما  س ٢٫٥ X                عندما  س 
  

   ٢=  س ٣ ــ ٥+  س ٢ -                      ٢=  س ٣ ــ ٥ س ــ ٢           
   G –  ٧= س     G مرفوض    ٧ -=  س G – ٣ -=  س ٥   G تحقق =        س  
  

  {     } = ح .           م 
  
   *حـل المتبــــایــنـات* 

  مجموعة حل المتباینة فى متغیر واحد ھى قیمة أو قیم المتغیر التى تجعل المتباینة صحیحة

                   ٢ | < ٥ –س |  )١(

   ٧<  س G   ٥ + ٢<  س G   ٢ < ٥ –              إما  س 
   ٣>   س G   ٢ - > ٥ –  س G   ٢<  ) ٥س ـ   ( -              أو  

               B [ ٧ ، ٣= ] ح .    م   

  ٠، س      س  
 ٠< ، س  س     -

  ٢، س    ٢ - س 
 ٢< ، س   ٢+ س -

  ٣ - ، س      ٦+س ٢  
 ٣ - < ، س     ٦ –س ٢ -

٥  
٢ 

٣  
٥ 

٣  
٥ 
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      ٥ Y | ٣+  س ٢|  )٢(

   ١    Y س G  ٢ Y س ٢ G  ٣ – ٥ Y س ٢  G   ٥ Y ٣+  س ٢             إما 
   ٥ – X ٣+  س ٢  G  ٥ Y ) ٣+  س ٢(             أو  ــ 

             G س ٢ X – ٨ G س X - ٤   
             B  س   g ]  - ١ ، ٤ [   

  
     ٥ | > ٤ – س ٣|  )٣(

   ٣>  س G   ٩>  س ٣  G   ٥ > ٤ – س ٣              إما 
    ٥ - < ٤ – س ٣  G   ٥>  ) ٤ – س ٣(               أو  ــ 

               G ١ -<  س ٣  Gس >  

               B ٣، [       ح ــ  = ح .   م [   
  

   ٠ X | ٧+ س |  )٤(
    ٧ – X  س G             ٠ X ٧+               إما س 

   ٧ – Yس    G    ٠     Y ٧+   س G ٠ X ) ٧+ س (               أو ــ 
              B ح= ح .   م  

  
  )٤(  ولاحظ الفرق عن ٠ | < ٧+ س | باینة عزیز الطالب أوجد مجموعة حل المت : ملاحظة

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :الأسس* 

  :عددين صحيحين فإن ن  عددين نسبين ، م ، ا ، ب  إذا كان 
  ٢٤٣ = ٥ ٣ = ٣ ٣ × ٢ ٣                  فمثلا  ن+ م ا = نا × ما) ١(
  ٢٤٠١ = ٤ ٧ =  ٥ -٩ ٧ = ٩| ٧ فمثلا                            ن  –م ا   = |ما   )٢ (

   ٥ ٧                                                نا       
     ٤ س٤ ٣ = ٤) س ٣( لا  فمث                ن بنا = ن)ا ب ) ( ٣ (

  ا   = ٣(      )فمثلا   =                         ن) (       )٤(
  ب

  نا

  نب
٢  
٣  

٨  
٢٧  

- ١  
 ١ - ٣  

 ٣ 
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   = ١ -        ، س   = ١ – ٧فمثلا   =                               ن- ا) ٥(

  ٦٤ = ٦ ٢ = ٣ )٢ ٢(                        فمثلا  ن × م ا = ن) ما) ( ٦(
  
    :الكـــــــمیات ) ٦

   الاعداد الحقیقیة  ...مثل محددة و معروفة : الكمیات المعرفة  -١
   ∞ ، ــ ∞+ ،      ، ...        غیر محددة و لیس لھا معنى مثل : الكمیات الغیر مُعرفة  -٢

                                          ، الاعداد التخیلیة 
  ٠٠٠ ،  صفر )∞(  ، ∞)صفر (     ،         ،   ...      مثل :  الكمیات الغیر معینة -٣       

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  :المسطحات) ٧

  المساحة  المحیط  الشكل

  

  
  مجموع أطوال أضلاعھ

  
  ل+ ص + س 

× نصف طول القاعدة  -١
  الارتفاع

 نصف حاصل ضرب -٢
جیب الزاویة × طولا ضلعین 

  المحصورة بینھما
  باستخدام صیغة ھیرون -٣

 " )"ص"ــ "ح ") ( "س"ــ " ح "( ح ؟
  ") ل " ــ"ح( 

  ٩ــ 
 صفر

 ٨  
 صفر

∞  
∞ 

  صفر
 صفر

 ل

 ع ص س

١  
  نا

١  
٧  

١  
  س
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  المساحة  المحیط  الشكل
  
  

  
  

  
             المستطیل

  )العرض + الطول (  × ٢
  نصف المحیط 

  العرض+ لطول ا= 
  العرض× الطول 

  
  
  
  
  

  المربع

  طول ضلعھ  × ٤
  س × ٤= 

  ٢س= مربع طول ضلعھ 

  أو  نصف مربع قطره
  ٢س=       

  نفسھ× أو طول الضلع 

  
  
  
  
  

                
    المعین 

  

  طول ضلعھ × ٤
  س × ٤= 

نصف حاصل ضرب طولا 
  قطریھ
  ارتفاعھ× أو طول قاعدتھ 

  ع× س = 

  
  
  
  
  

  ئرةالدا

٢ b نق  
  نصف قطر الدائرةنق 

b = ٣٫١٤    
أو     مالم یذكر خلاف ذلك 

b ٢نق   

       شبة منحرف
  
  
  

  مجموع أطوال أضلاعھ

  ع × ) ص + س      ( 
  

  ع× القاعدة المتوسطة 

 س

 ص

 س

 نق

٢٢  
٧ 

 ص

 س
 ع

١  
٢ 

  ١ ٢؟س    س
٢ 

 س س

 س س

 ع
www.kwedufiles.com



  ))ھام للجمیع   ((أساسیات الریاضیات من الابتدائیة الى الثانویة               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  الشكل
  

 المساحة المحیط 

  متوازى الاضلاع
  
  
  
  
  

)ص + س  ( ٢  
  

الارتفاع× طول القاعدة   
ع× س =   

× ل ضرب ضلعین حاص
جیب الزاویة المحصورة 

س ص حا ھـ= بینھما   
  

  القطاع الدائرى
  
  
  
  
  
  
  

  ل + نق  ٢
  نق نصف قطر الدائرة

  ل طول القوس 

  
  نق ل =      

   =   θ٢ نقء  

  

                  = ×b ٢نق       
  
   θالزاویة بالستینى   

  
  القطعة الدائریة

  
  
  
  
  
  

  

  ل+ س 

  
  

  اع مساحة القط
  "ــ مساحة 

   ]θ ــ حا ء θ [ ٢نق

  
  )منتظمة المقطع ( قوانین عامة للمجسمات القائمة : المجسمات ) ٨

       
  الارتفاع× مساحة القاعدة =      الحجم 

  الارتفاع× محیط القاعدة =      المساحة الجانبیة 
  مساحة القاعدة × ٢+ المساحة الجانبیة =         المساحة الكلیة 

 س

 ص ع

 ھـ

 ل

 نق نق
θ 

١  
٢ 
١  
٢ 
  θ  

٣٦٠  
 

 ل

 نق نق
θ 

 س

١  
٢ 
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   :المكعب) ١
   ١٢ كل الأحرف متساویة فى الطول و عددھا -١:      الخواص 

   رؤوس ٨ لھ -٢                   
  )مربعات (  كل الأوجھ متطابقة -٣                   
   كل الاقطار متساویة فى الطول-٤                   

   ٢ل = ل    ، مساحة الوجة الواحد) = حرفھ (       بفرض طول ضلعھ 
     ٣ ؟ل  =       طول قطر المكعب 

   ٢ ل٦=    ، المساحة الكلیة ٢ ل٤=    ، المساحة الجانبیة ٣ل=       الحجم 
  
   :متوازى المستطیلات) ٢

  ١٢ الاحرف المتوازیة متساویة فى الطول و عدد الاحرف -١:      الخواص 
   أوجة مستطیلة٦ رؤوس و ٨  لھ -٢                   

   كل وجھین متقابلین متطابقین -٣                   
          ابعاد متوازى المستطیلات  س ، ص ، ع 

  س ص ع= الارتفاع × العرض × الطول =         الحجم 
  ع× ) ص + س  ( ٢=         المساحة الجانبیة 

   س ص٢] + ع × ) ص + س  ( ٢= [        المساحة الكلیة 
  " "٢ع"" + "٢ص""+ " ٢ س؟ =         طول القطر 

  
  ٩=  ، عدد الأحرف ٦=  ، عدد الرؤوس ٥= عدد الأوجة  : المنشور الثلاثى القائم) ٣
  

       القاعدتین المتقابلتین متطابقتین
  الارتفاع× مساحة القاعدة =      الحجم 

  الارتفاع × محیط القاعدة =      المساحة الجانبیة 
  مساحة القاعدة × ٢+ حة الجانبیة المسا=      المساحة الكلیة 

  
  )محور ( ھى المحل الھندسي لمستقیم یتحرك موازیا لآخر  : الاسطوانة القائمة) ٤

                                 و على بعد ثابت منھ
  ع ×  ٢ نقb=        الحجم 

  ع × نق  b ٢=        المساحة الجانبیة 
   ٢نق b ٢ +  ع×نق  b ٢=   المساحة الكلیة      

  

 ل

 ل
 ل

 نق

 ع

 محور

 ع

٢ b نق 
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  ھو المحل الھندسي لدوران مستقیم مثبت من أحد طرفیھ على مستقیم آخر : المخروط القائم ) ٥
  

  الارتفاع × مساحة القاعدة =             الحجم 
  

)        =              b ع × ) ٢نق  
    نق لt= المساحة الجانبیة للمخروط القائم   

   ٢نق t +  نق لt  =مساحة الكلیة للمخروط القائم   
      
  
  ٠٠٠یسمى حسب اضلاع قاعدتھ ثلاثى أو رباعى أو  : الھرم) ٦
   

  الارتفاع الجانبى×القاعدة محیط =     المساحة الجانبیة 
   ةالقاعدمساحة  +  المساحة الجانبیة=المساحة الكلیة 

    ع الارتفا× مساحة القاعدة =     حجم الھرم    
  
     
   :الكرة) ٧
   

  ٣نق b=                  ،  الحجم ٢نق b ٤=      مساحة سطحھا 
  
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   : الدوال الأساسیة ) ٩ 

  یقابلھا قیمة واحدة ) س ( ھى علاقة بین متغیرین بحیث كل قیمة للمتغیر المستقل : الدالة  * 
  ) س(د= ص : مثلا )  ص (               وواحدة  فقط للمتغیر التابع 

  )س( حقیقیة لـ س یناظرھا قیمة وحیدة لـ ددالة إذا كان لكل قیمة) س(           و یقال للعلاقة د
    لیست دالة لان لكل قیمة لـ س قیمتان لـ ص١ + ٢س = ٢  دالة   ، ص١ + ٢س= ص : مثلا 

   نستخدم اختبار الخط الرأسي ( لتحدید العلاقة ما إذا كانت دالة أم لا (  
  یقطع الشكل البیانى ) محور الصادات// مستقیم ( العلاقة لا تمثل دالة إذا وجد خط رأسي     

  .         فى أكثر من نقطة 

١  
٣ 
١  
٣ 

 نق

 ع

  Cمحور  

 Cراسم 

١  
٢ 

٤  
 نق ٣

١  
٣ 
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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   ) ١ ، ص١س( إلى النقطة ) أو نقطة تقاطع محاور التماثل ( لنقل نقطة رأس المنحنى  * 

   ) ١ص ــ ص( ، ص  بــــ  )  ١س ــ س(     نستبدل فى الدالة الأصلیة كل  س  بـــــ 
  
   :الدالة الأحادیة  

  
  
  
  
  
  
  

ـیر س  بحیث ر التى یأخذھا المتغاصمجموعة العن  ھو أوھو القیم الممكنة لـــ س  :  المجال

  عـدد حقیقى " كمیة معرفة  یكـون الناتج

  )الفترة المقابلة للشكل البیانى على محور السینات(             و تكون قیمھ على محور السینات 
 ھو القیم الممكنة لــ ص  : المدى

  الحقیقیة التى یأخذھا المتغیر ص وعة العناصر ھو مجم       أو 
  ونحصل علیھ بیانیا من محور الصادات                        

  ١س > ٢حیث س )  ٢ ، ص٢س( ،  ) ١ ، ص١س( لأى دالة تمر بنقطتین متتالیتین   
  فإن الدالة تزایدیة و العكس صحیح  ١ص > ٢    و كان ص

  

     تسمى دالة أحادیة صص   C    سس:  الدالة  د 
  ب  = افإن  )   ب(د ) = ا(   ، دسس g، ب  ا   إذا كان لكل  

  ) ب(  د{ )  ا(   ب   فإن  د{  ا      لكل  أو 

 بأكثر من نقطة واحدة من بیان الدالة و یتحقق من ذلك بیانیا بالخط الأفقى الذى لا یمر 
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 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

   : انواع الدوال* 

   : دالة الزوجیةال:   أولا 
  تكون زوجیة   ص ←س : الدالة د  : جبريا        
         )س ( د ) =  س -( د : إذا كانت         
         س -،  س g الرمز     [ . المجالیقال لكل [  

  .تكون الدالة زوجیة إذا كان الشكل البیانى لھا متماثلا حول الصادات  : بيانيا        
ص ، س ( لنقطة  فإذا كانت ا (g منحنى الدالة فإن النقطة  )- ص ،  س (g منحنى الدالة .  

  :  الدالة الفردیة: ثانیاً 
   ص  تكون فردیة←س :  الدالة د :  جبريا         
  ) س ( د   ــ) =   س -(  د  : إذا كانت         

          س -،  س g المجال .  
  یة إذا كان الشكل البیانى تكون الدالة فرد:  بيانيا         

  .لھا متماثلا حول نقطة الأصل           
 تقع على منحنى الدالة ) ص ، س (  فإذا كانت النقطة  

  .على منحنى الدالة تقع أیضا )  ص -،  س -( ن النقطة فإ     
  

   )س ( د  {  )س ( د   ــ  {)  س -( د إذا كان : ملاحظة 
  ت فردیة أو زوجیة              فإن الدالة لیس

  
   :حول محورى الاحداثیات) الانعكاس ( التماثل : ثالثا * 

  : التماثل حول محور السینات )١(

  : فى الشكل المقابل 

  الواقعة على الشكل البیانى)  ص -س ، ( النقطة 

  ) س ، ص ( لمنحنى الدالة ھى صورة النقطة 

  الواقعة علیھ ایضا بالانعكاس  حول محور السینات

   ) ٢ ، ــ ٢( صورة النقطة  ) ٢ ، ٢(          النقطة    
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  : التماثل حول محور الصادات )٢(

   :فى الشكل المقابل 

  الواقعة على الشكل البیانى)  س ، ص -(  النقطة 

  )س ، ص ( لمنحنى الدالة ھى صورة النقطة  

  الواقعة علیھ أیضا بالانعكاس حول محور الصادات 

   ) ٠ ، ١( صورة النقطة  ) ٠ ، ١ -( طة النق:             مثلا 

                       بالانعكاس حول محور الصادات

   : التماثل حول نقطة الأصل )٣(

  :فى الشكل المقابل 

  الواقعة على الشكل البیانى)  ص - س ، -( النقطة 

  )س ، ص ( لمنحنى الدالة ھى صورة النقطة  

  اس الواقعة على نفس المنحنى  أیضا بالانعك

  حول نقطة الأصل

   )٣ ، ـ ٢٫٥ــ ( صورة النقطة  ) ٣ ، ٢٫٥(             النقطة 

  

  :           فى الشكل المقابل 

             المنحنى متماثل حول نقطة الأصل 

   )١ - ، ١ -( صورة النقطة  ) ١ ، ١(            مثلا النقطة 

             بالانعكاس فى نقطة الأصل 

  
  

   ) ١ ، ص١س( إلى النقطة ) أو نقطة تقاطع محاور التماثل ( ل نقطة رأس المنحنى لنق * 
   ) ١ص ــ ص( ، ص  بــــ  )  ١س ــ س(     نستبدل فى الدالة الأصلیة كل  س  بـــــ 
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 )اطـــــــــراد الــدالـــــــة ( 

                                                  
  

  تزایدیة                    تناقصیة                   ثابتة                      

   ]ب ، ا[ یقال للدالة أنھا تزایدیة فى الفترة  ) الدالة التزایدیة ( - ١

   :یتحقق الشرط الآتى   ]ب ، ا [g  ٢س  ، ١ إذا كان لكل س      
    )٢س ( د >   ) ١س (  د         ٢س  >  ١ إذا كان  س     

 تكون تزایدیة إذا كانت ) س ( د  :  وبصفة عامــــة:   
  . قیمة الدالة تتزاید بإزدیاد قیمة س                               

  تكون تزایدیة إذا كان المماس لمنحنى) س ( د  : وبطریقة أخرى  

  .الدالة یصنع زاویة حادة مع الاتجاه الموجب لمحور السینات       

  

   ]ب، ا [  یقال للدالة أنھا تناقصیة  فى الفترة  ) لة التناقصیةالدا ( -٢

    ]ب، ا  [ g ٢س  ، ١ إذا كان لكل س      
  : یتحقق الشرط الآتى       

   ) ٢س ( د <   ) ١س (  د         ٢س  >  ١إذا كان  س    

  

  اقص بإزدیاد قیمة س قیمة الدالة تتن:تكون تناقصیة إذا كانت ) س ( د  :  وبصفة عامــــة .  

  تكون تناقصیة إذا كان المماس) س ( د  :  وبطریقة أخرى

  یصنع زاویة منفرجة مع الاتجاه الموجب   لمنحنى الدالة

  .لمحور السینات  
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   ]ب ، ا[  یقال للدالة أنھا ثابتھ  فى الفترة  ) الدالة الثابتھ ( -٣

   ]ب ، ا [ g ٢س ،   ١ إذا كان لكل س      

  ا ) = ٢س ( د  ) =  ١س (  د      ٢س  >  ١إذا كان  س : یتحقق الشرط الآتى    
 تكون ثابتة إذا كانت قیمة الدالة ثابتة مھما كانت قیمة س ) س ( د  :  وبصفة عامــــة. 

  
  
  
  
  
  

  المجال و فترات الاطراد تقرأ على محور السینات أما المدى یقرأ على محور الصادات  : أنتذكر
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : رسم الدوال  * 

 
 :الدالة الثابتة  ) ١

  ثابت ا  حیث ا     ) = س(الصورة العامة للدالة الثابتة  ھى  د
   وتمثل بیانیا بمستقیم یوازى محور السینات*ح gلكل س 

  ) ا  ، ٠( و یقطع محور الصادات فى النقطة 
  :كما فى الشكل الموضح 

  ، الدالة زوجیة }  ا  { = ح  ، مداھا = مجالھا 
  و ھى الدالة الوحیدة التى مداھا نقطة  أو مجموعة من النقاط 

  على محور السینات  موجبة فإن المستقیم یكون أا إذا كانت : ملحوظة 
  سالبة فإن المستقیم یكون أسفل محور السیناتا   ، و إذا كانت               

  :الدالة الخطیة ) ٢   
   ٠  {ا     ، حح  gب   لكل س +  س ا ) = س(الصورة العامة للدالة الخطیة ھى  د

  و یقطع محور ) ، ب  ٠( ، ویقطع محور الصادات فى النقطة ا     = و تمثل بخط مستقیم میلھ 
  ، ب الجزء المقطوع من محور الصادات ) ٠، (      السینات فى النقطة 

 صص

 سس

 )ا ، ٠( 
 

   ب-
      ا
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  ح  = ح   ، مداھا =         مجالھا 
  :اطرادھا        

  )موجبة (  ٠> ا         الدالة تزایدیة  عندما  
   متزایدة ٢ – س ٣) = س(الدالة د:        مثلا 

  )سالبة (  ٠< ا           الدالة تناقصیة عندما
   س  متناقصة ٣ – ٢) = س(الدالة د:        مثلا 

  :نوعھا        

   ٠=        الدالة لیست زوجیة و لیست فردیة بصفة عامة و لكنھا فردیة عندما ب 
  ) مستقیم یمر بنقطة الأصل ( س    ا ) = س(       اى د

  
   :الدالة التربیعیة) ٣

          ٠ {ا   ،      ج +٢)س ــ ب ( ا  ) = س(دھى      الصورة العامة            

  )ب ، جـ = ( تمثل بیانیا بمنحنى ذو فرعین لأعلى أو لأسفل و تكون نقطة الرأس المنحنى  

  ب= ، معادلة خط التماثل ھى  س 
  ب) = الانتقال فى اتجاه محور السینات( الازاحة السینیة 
  جـ) = جاه محور الصادات الانتقال فى ات( ، الازاحة الصادیة 

  
  
  
  
  
  
  
  

  )سالبة   ( ٠< ا  : إذا كان  )                       موجبة      (       ٠> ا :         إذا كان 
  ]  ، جـ ∞ -= ] مدى الدالة  [                           ∞جـ ، = [ مدى الدالة 

  [ ، ب ∞ -] الدالة تزایدیة فى  [                       ∞ب ، ] الدالة تزایدیة فى 
   [ ∞ب ، ] الدالة تناقصیة فى [                    ، ب ∞ -] الدالة تناقصیة فى 

  
  
  

 ) ، ب ٠( 

   ب-  )٠، (      
      ا

 سص

 سس

 )ب ، جـ ( 

 )ب ، جـ ( 
 تناقصیة  تزایدیة

 تزایدیة تناقصیة 

  قیمة صغرى
 ج    = 

 ٠> ا 

 ٠< ا 

  قیمة عظمى
 ج   = 
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  : ملاحظات 
  :  تحتوى مجموعة الحل على 

    عنصر واحد إذا كان المنحنى                لا توجد عناصر إذا كان عنصرین إذا كان المنحنى    
     المنحنى لا یقطع محور السیناتیقطع محور السینات فى             نات فى   یقطع محور السی

                    فى أى نقطةنقطة واحدة                          نقطتین              
  
  
  
  
  
  
  

  حح    لا یوجد حل للمعادلة فى      حح یوجد حل وحید للمعادلة فى      ححیوجد حلان للمعادلة فى 
  Z=          مجموعة الحل }       ل { =    مجموعة الحل       }   مل ، { = مجموعة الحل 

  
  :دالة المقیاس ) ٤

  ١ ± = ك،    ب+  | ا -س  | ك) = س(د:  الصورة العامة ھى 

  )  ، ب ا( ھى نقطة رأس المنحنى )  ، ب ا(تمثل بیانیا بشعاعین من النقطة   

  ا= الازاحة الصادیة ، معادلة محور التماثل ھو س =   ، ب الازاحة السینیة = ا 

  
  
  
  
  
  
  
  

  [ ، ب ∞ -= ] مدى الدالة  [                           ∞ب ، = [              مدى الدالة 
   [ا ، ∞ -] الدالة تزایدیة فى  [                       ∞ ، ا]          الدالة تزایدیة فى 

   [∞ ، ا] الدالة تناقصیة فى  [                    ا ، ∞ -]   الدالة تناقصیة فى       
  
  

 )، ب ا ( 

 ) ، ب ا( 

سالبة (   ٠< ك 
( 

 )موجبة (   ٠> ك 

 تناقصیة
 تزایدیة

 تزایدیة

 تناقصیة

 

  

 

 

  

 

 

  )٠ ، م (  )٠ ل ، (
  

 

 
  )٠ل ، ( 
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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  انعكاس دالة المقیاس:  
  

  |  س | ــ  ) = س(  منحنى الدالة ر حیث ر

  ) س(  ھو انعكاس لمنحنى الدالة د

  على محور السینات|س | ) = س(  حیث د

  
  
  

   : الدالة التكعیبیة) ٥
   ١ ±  =ا  ،   جـ   + ٣)س ــ ب ( ا ) = س(د:            امة        الصورة الع

  تمثل بیانیا بمنحنى ذو فرعین أحدھما لأعلى و الآخر لأسفل                    
  )نقطة التماثل ( و ھى رأس المنحنى ) ب ، جـ (        منحنى الدالة متماثل حول النقطة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
   :الدالة الكسریة) ٦

   ب        {، س ٠ {جـ    ، ك ) =               + س(      الصورة العامة    د 

  )ب ، جـ (         نقطة التماثل ھى  

 )موجبة (  ٠>  ا  

 )ب ، جـ ( )ب ، جـ (

 )سالبة  (  ٠<  ا 

 الربع الثانى و الرابع الربع الاول و الثالث

 الدالة تناقصیة على ح الدالة تزایدیة على ح
 الدالة لا زوجیة و فردیة یة و فردیةالدالة لا زوج

 ٣س) = س(مثلا د

 ٣ــ  س) = س(مثلا د

 

      ك   
   ب -س 
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  }جـ  { –ح =  مداھا   ،  } ب  { –ح = ویكون مجالھا        

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  

   : الزاویة الموجھة )١
  )بالتقدیر الدائرى   ( b ٢أو ) بالتقدیر الستینى  ( ٥ ٣٦٠      الدائرة الكاملة عبارة عن 

   الزاویة موجبة إذا كان قیاسھا عكس عقارب الساعة      تكون
        و سالبة إذا كان قیاسھا فى اتجاه عقارب الساعة 

  
  
  
  
  
  الزاویة بالستینى                 الزاویة بالدائرى :  القیاس الستینى و الدائرى) ٢

                                                ٢                             ٥ ٣٦٠ b  
                                                  θ                                   θء                                     

     ×       θ:         التحویل من الستینى الى الدائرى 

    ×      ءθ:        التحویل من الدائرى الى الستینى 
  

 b  
١٨٠ 

٨٠١  
 b 

  ) ب ، جـ-(      
  س

  ص

  ′س

  ′ص

  ′س  س

  ص

  ′ص

  )جـ  ب ،( 

  [ ، ب∞ -] ،  [ ∞ب ، ] الدالة تناقصیة فى 
  المنحنى یقع فى الربعین الاول و الثالث

 الدالة لا زوجیة ولا فردیة

  [∞ ب،-]، [  ب -، ∞ - ] الدالة تزایدیة فى
  المنحنى یقع فى الربعین الثانى و الرابع

 الدالة لا زوجیة ولا فردیة
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  :الدوال المثلثیة للزاویة الحادة ) ٣

              = = ھـ ،   ،=                   ھـ إ

                =       =ھـ  نؤ ،   =                 ھـ لج

          = =              =    ھـ لإ 
  

           =             = = ھـ صأ    ،
  
   : العلاقة بین الدوال) ٤
   

  
  
  
  
  
  
  

  :خطوات التحویل 
  حدد الربع الذى تقع فیھ الزاویة -١
 حدد اشارة الدالة المثلثیة بناءاً على الربع الذى تقع فیھ  -٢
    یتم التغیر من التاء الى غیر التاء  و العكس ٢٧٠ ، ٩٠إذا كانت الدوال فیھا  -٣

  
   :مثلة على التحویلات بعض الأ

  ]  ھـ تقع فى الربع الثانى – ١٨٠              [ حا ھـ        ) =  ــ ھـ ١٨٠( حا ) ١
  ] ھـ  تقع فى الربع الثالث ٣ ــ ٢٧٠[ ــ حتا ھـ                  ) = ھـ ٣ ــ ٢٧٠( حا ) ٢
  ]ھـ  تقع فى الربع الثالث  + ١٨٠[ ــ حا ھـ                   ) = ھـ  + ١٨٠( حا ) ٣
  ] ھـ  تقع فى الربع الرابع ٢ ــ ٣٦٠        [  ھـ   ٢ــ طتا ) =  ھـ ٢ــ  ٣٦٠( طتا ) ٤
  ]  ــ ھـ  تقع فى الربع الرابع ٣٦٠[ قا ھـ                        ) =  ــ ھـ ٣٦٠( قا ) ٥
  ) ھـ  + ٣٠ ــ ٣٠ + ٦٠( حا ) = ھـ  + ٦٠( حا ) ٦

   ) ٣٠ھـ ــ ( حتا  ) ) = ٣٠ھـ ــ (  ــ ٩٠( حا                           = 
  ٠٠٠٠ــ طا ھـ  ) = ــ ھـ ( حتا ھـ  ، طا ) = ــ ھـ ( ــ حا ھـ  ، حتا ) = ــ ھـ ( حا ) ٧

  المقابل
 الوتر

  الوتر
 المقابل

  رالمجاو
 الوتر

  الوتر
 المجاور

  المقابل
 المجاور

  المجاور
 المقابل

بل
قــا

الم
 

 ـاورمجال
 ھـ

  ١  
  θ حتا

  ١  
  θ حا

  ١  
  θ ظا

   ١  
  ھـ ظتا

   حا ھـ
  ھـ حتا

   حتا ھـ
  ھـ  حا

   ھـ – ٩٠
 ھـ

   ھـ  +٩٠ 
  ھـ – ١٨٠

   ھـ  +١٨٠
  ھـ – ٢٧٠

   ھـ  +٢٧٠
 ھـ  – ٣٦٠

 قلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــبلا ت

  ء٠ْ        ٠
 ءط٢ ْ ٣٦٠

     ء طْ    ٩٠   
             ٢  

  ءْ     ط١٨٠

 

      ءط٣ ْ   ٢٧٠
         ٢                         

 +  ،  قتا+جا  +كـــــل

 +،  قا+جتا +  ،  ظتا+ظا

قلـ
ت

ــــ
ــــ

ـــ
ــــ

ــــ
ــــ

ــــ
 ـب
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  )تعامل الزاویة فى الربع الرابع  (  ٣٦٠  الزاویة السالبة تحول للزاویة الموجبة باضافة *   
  

  ) س ( ــ د) = ــ س ( الدالة الفردیة إذا كان  د : حفظ لسرعة الحل
  ) س( د) = ــ س (       الدالة الزوجیة إذا كان د                    

  ) دالة فردیة ( ــ حا ھـ   ) = ــ ھـ ( حا ) ١
  ) دالة فردیة ( ــ طا ھـ   ) = ــ ھـ ( طا ) ٢
  ) دالة زوجیة ( حتا ھـ    ) = ــ ھـ ( حتا ) ٣
  
   ، ب  ا  أى زاویة  كذلك θنفرض  : المتطابقات المثلثیة) ٥

= θ ٢تاح + θ ٢حا) *  ١ = θ ٢طا + ١*    ١  ا  = θ ٢طتا + ١ *   θ ٢ق ا  ت    θ ٢ق

ا )٢ ح   ]دوال مختلفة   [  حا ب       ا    حتا ± حتا ب  ا حا ) =    ب  ±ا   (  

  ]دوال متشابھة [ حا ب        ا  حتا ب        حا ا  حتا ) =     ب  ±ا   (حتا ) ٣

  ]البسط متشابھة الاشارة و المقام مختلف الاشارة        [ ) =                        ب ±ا   ( طا ) ٤

  ]ضعف الزاویة [ ا              ٢حتا ا    ٢حا   ٢=  ا    ٤         ، حا θ حتا θ حا ٢ =  θ ٢حا ) ٥
  
   ب ٢ حا٢ ــ ١  = ١ ب  ــ ٢ حتا٢=  ب  ٢ ب  ــ  حا٢حتا= ب  ٢حتا ) ٦

  
  =  ب ٦ ، طا  =                        ا٢طا ) ٧

  :   نجد ٦من ) ٧
  ) ب ٢حتا  + ١=      (  ب ٢،  حتا)     ب ٢ ــ حتا ١=      (  ب ٢     حا

  
   نق ٢ :          =          =          = قانون الجیب) ٦
  

  طول الضلع المقابل للزاویة /ا زاویة   ، ا         حیث 
  ا ب ج مثلث نصف قطر الدائرة الخارجة عن ال نق      

  
  
  

  نفس القواعد یتم تطبیقھا
 على مقلوباتھم

  ـــ
+ 

   طا ب  ±ا       طا 
  ـــ طا ب  ا      طا ١  

+ 

  ا   طا ٢     
 ا   ٢ ــ  طا١  

١  
٢ 

١  
٢ 

   ب   ٣طا ٢     
  ب  ٣ ٢ ــ  طا١  

 /ا 

 ا

 ج ب

 /ب /ج

  /ا
 احا 

  /ج
 جحا 

  /ب
 بحا 
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

   : قانون جیب التمام) ٧
        

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   : مھم إضافى) ٨

   θ ٣ حا ٤  ــ θ حا ٣  = θ ٣حا   * 
= θ ٣حتا *      θ حتا ٣ــ  θ ٣حتا ٤ 
  

  نصف المحیط =                     فى أى مثلث إذا كان ح  * 
  

  :ھى  /    ج ،   /   ب، /ا ى مساحة سطح المثلث الذى أطوال أضلاعھ ھیمكن ایجاد  * 

  ٍ     /ج      -     ح  ٍ   لأ  /ب        -     ح  ٍ   لأ  /ا      -     ح   لأح    بم   =    إم         

  نصف محیط المثلث ح  حیث         
  :یمكن استنتاج الصیغ الآتیة من قانون مجموع زاویتین * 
  

  ) ]س ــ ص ( حا ) + ص + س ( حا =       [ حا س حتا ص 

  ) ]ص + س ( ــ حتا ) س ــ ص ( حتا =       [ حا س حا ص 

  ) ]س ــ ص ( حتا ) + ص + س ( حتا =     [ حتا س حتا ص 

   بدلالة حا ، حتاθ ٣ایجاد حا ، حتا 
  یمكن إثباتھم باستخدام دیموافر

 
     /ج + /ب + /ا    

           ٢   

١  
٢ 
١  
١ ٢  
٢ 
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

 
   : البعد بین نقطتین )١
  
   ) ٢ ، ص٢س( ،  ) ١ ، ص١س( لأى نقطتین فى المستوى      

  " طول القطعة المستقیمة  ل الواصلة بینھما " بینھما      یمكن إیجاد البعد 
  :     من العلاقة 

  لم ٢ )لم ١لمصلمــ لم لم٢لمصلم( لم+ لم ٢)لم ١لمسلم ــ ٢لمس( بم=                            ل 

   :الصورة القطبیة لمتجھ الموضع) ٢   

  :      فى الشكل المقابل 
   مع الاتجاه الموجب cاسھا یصنع زاویة قیا       المتجھ و 

  ||ا و || =      لمحور السینات ، معیاره 
  :      فیمكن التعبیر عن المتجھ كالتالى 

)  c، || ا  و|| = ( ا          و ه  ج ت م ل ل ة  ي ب ض ق ل ا ة  ر و ص ل ا ب ف  ر ع ت   و 
  فى المستوى الاحداثى المتعامد ھماا        و یكون إحداثیا النقطة 

نcحا || ا و || =    ، ص cحتا ||   او || =         س  و ك ي و  ا :    = cط    

   : ایجاد نقطة منتصف قطعة مستقیمة) ٣    

  الصیغة الإحداثیة) ،                 ) = (                 س ، ص         ( 
  

  :جاد الرأس الرابعة متى علمت ثلاثة رؤوس من متوازى أضلاع و إخواتھ ای) ٤    
   )٤ ، ص٤س( ض الرأس الرابع           بفر
     ٤ص + ٢ص = ٣ص + ١      ،     ص٤س + ٢س = ٣س + ١         س

  
   : ایجاد نقطة تقاطع متوسطات مثلث) ٥    

      رؤوس مثلث  )٣ ، ص٣س( ، جـ  ) ٢ ، ص٢س( ، ب ) ١ ، ص١س( ا          إذا كانت 
  و لتكن م ا ب ج   ثلث                فإن إحداثیى نقطة تلاقى متوسطات الم

  )،                              = (                                        م   

  ص
 س

  ٢س + ١س  

         ٢ 

  ٢ص + ١ص 

         ٢ 

  ٣س + ٢س + ١س  

           ٣ 

  ٣ص + ٢ص +  ١ص  

                      ٣ 
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

   : ایجاد میل خط مسنقیم) ٦   

  میل الخط المستقیم بأنھ ظل الزاویة التى یصنعھا ھذا المستقیم مع الاتجاه   : تعریف        
  .ینات                    الموجب لمحور الس

  یكون المیل موجب إذا كانت الزاویة حادة  :  ملاحظة       
  رجة  المیل سالب إذا كانت الزاویة منف                     ،

  
   :طرق إیجاد المیل & 

  
  مع الاتجاه الموجب ) θ( الذى یصنع زاویة موجبة ) ١(

  θطا =       لمحور السینات   م  
  
  = م  )  : ٢ ، ص٢س( ، ) ١ ، ص١س( الذى یمر بالنقطتین ) ٢(
  
  =                   =ھو  م      ٠= ج    + ب ص + ا س : الذى معادلتھ على الصورة ) ٣(
  
  = ھو م )   ، ب ا ( ك  ) + ١ ، ص١س=  ( ر   : الذى معادلتھ على الصورة المتجھة) ٤(
  
   :التوازى و التعامد لمستقیمین) ٧   
  

  ٢م = ١ فإن  م٢ل // ١ لإذا كان) ١(        
                 أى إذا توازى مستقیمان فإن میلیھما یكونان

   متساویین و العكس صحیح               

    ١ - = ٢م × ١  فإن  م٢  لM ١إذا كان  ل)  ٢        (
   ١ -= أى أنھ حاصل ضرب میلیى المستقیمین المتعامدین              
  س صحیح و العك              

     
  إذا كان میل مستقیم       یكون میل المستقیم العمودى         و العكس صحیح: ملاحظة         

  
  
  
     

θ 

 سص

  )١  ــ س٢س( 
 سس

  )١  ، ص١س( 

  )٢  ، ص٢س( 

θ 
  )١  ــ ص٢ص( 

   ١ ــ  ص٢ص
 ١  ــ  س٢س

  اــ 
     ب

  ــ معامل س 
  معامل ص

    ب
   ا

٣  
٧ 

  ٧ــ 
 ٣ 

θ θ 
 ١ل ٢ل

θ θ/ 

 ٢ل
 ١ل
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 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

 

  :التقاطع لمنحنین : تعریف ) ٨    

          إذا اشترك منحنین فى نقطة یقال لھما
  .        انھما متقاطعان عند ھذه النقطة 

   نقوم بحل المعادلتین معا جبریالإیجاد نقاطع التقاطع        * 
  :أوجد نقاط تقاطع المنحنین :            مثلا 

  )١(س   =                     ص 
  )٢(  ٢س=                     ص 

  : نجد ٢ فى ١            بالتعویض من 
   ٠=  ــ س ٢  سB     ٢س= س              
             B ١س ــ (  س = ( ٠      B  و بالتعویض فى ١= صفر أ، س = س   )١  (  
             B ١=   أ،  ص ٠=  ص    B ١ ، ١( ،  ) ٠ ، ٠(  نقاط التقاطع (   

  
   : لرسم  خط مستقیم) ٩     

   نقطة و میل-٢ نقطتین علیھ         -١          یمكن رسم المستقیم بمعلومیة 
    میل و جزء مقطوع من محور الصادات-٣                                                

       
  و احسب میلھ  ) ٠ ، ١ــ ( ،  ) ١ ، ١( ارسم المستقیم المار بالنقطتین : مثال 

  
       =   =              =                    =                المیل :      الحل 

  
  

  :الصور المختلفة معادلات الخط المستقیم) ١٠
  )         الصیغة المتجھة  ( :المعادلة المتجھة  ] ١[ 

متجھ اتجاه )  ، با  = ( ى، والمتجھ  )١، ص١س ( قبفرض أن الخط المستقیم المار بالنقطة 
  نقطة علیھ ، و نقطة الأصل) س ، ص ( لھ ، ن 

  
   ىك      + ق=  ر             المعادلة المتجھة ھى   

  
  ) ، ب ا  ( ك  ) + ١ ، ص١س) = ( س ، ص (      أ،    

  
  

 ٢س= ص 

 س= ص 

١ 

١ 

  فرق الصادات
 فرق السینات

   )١( ــ  )  ٠  ( 
  ) ١( ــ  ) ١ــ ( 

  ١ــ 
 ٢ــ 

١  
٢ 
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 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  ) :الوسیطیة ( المعادلات البارامتریة  ] ٢[ 
  
    A   ىك      + ق=  ر      المعادلة المتجھة ھى   

  ) ، ب ا  ( ك  ) + ١ ، ص١س) = ( س ، ص (      أ،    
  :      و منھا ینتج أن 

  
  ك ب  + ١ص= ،  ص ا     ك  + ١س=       س 

  
  معادلتان الوسیطیتان للخط المستقیم المار      ال

  )، با = ( و المتجھ  ى ) ١ ، ص١س(       بالنقطة 
   } ٠ { – ح gحیث ك .       متجھ اتجاه لھ 

  
  )بمعلومیة المیل و نقطة معلومة  ( :المعادلة الكارتیزیة  ] ٣[ 

  ك ب  + ١ص= ،  ص      اك  + ١س=   س :         بحذف ك من المعادلتین البارامتریتین 

  = أى أن          :                 =                            نحصل على المعادلة 

  )حیث م ھو میل المستقیم ( م  =          وبوضع       

  
  =           م  :           فإن المعادلة الكارتیزیة على الصورة 

  
   )١س ــ س( م  = ١ص ــ ص                          أو   

   )١ ، ص١س( متجھ اتجاه المستقیم الذى یمر بنقطة الأصل و النقطة  : ملاحظة     
  = و میلھ  )  ١ ، ص١س= (         ھو     ى   

  :وطول الجزء المقطوع من محورالصادات جـ ) م ( معادلة المستقیم بمعلومیة المیل  ] ٤[ 

     ج+  س م  = ص  ھى        

   )٣ - ، ٠(  ، ویقطع محور الصادات فى النقطة ٢معادلة المستقیم الذى میلھ :         مثلا 
   ٣ س ــ ٢=         ھى ص 

  

 

  ١ س–س 
              ا

  ١ ص–ص 

 ب             
  ١ــ  ص ص

 ١س ــ  س

    ب
   ا

  ١ــ  ص ص
 ١س ــ  س

 

    ب
   ا

  ١ص

 ١  س
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  :ھى  ) ٢ ، ص٢س( ،  ) ١ ، ص١س( دلة المستقیم بمعلومیة نقطتین علیھ معا ] ٥[ 
  

 =                                  

  :ھى  ) ٦ - ، ٣( ،  ) ٤ ، ٢( لنقطتین معادلة المستقیم المار با: مثلا 
  

                      =                               B =                =                    
  

               B ٤ –ص  ( ٨ = ٢  س ــ    ( B ٣٢ ص ــ ٨ = ٢  س ــ                 
              B ٠ = ٣٠ + ص ٨ –س :   المعادلة ھى   

    :  ، ب من محورى الاحداثیات ا معادلة المستقیم بمعلومیة طولى الجزءین المقطوعین  ] ٥[ 

  ١+      =                  ھى         
  
  
     

  :)أو منحنى ( المستقیم المماس لدالة ) ١١
   :  تعریف      

  میل الدالة=  و میلھ عند ھذه النقطة        المماس لدالة ھو الذى یقطعھا فى نقطة واحدة
  :حدد أیھم المماس وأیھم القاطع :        مثلا 

  
  
  
  
  
  
  
  
   

  :بشرطین ) نقطة التقاطع ( یمكن إیجاد نقطة التماس :   ملاحظة 
  "بحل المعادلتین معا " من تعریف التقاطع   -١
   باستخدام التفاضل  -٢

  ١ــ  ص ص
 ١س ــ  س

   ١ ــ  ص٢ص
 ١  ــ  س٢س

  ١ــ  ص ص
 ١س ــ  س

   ١ ــ  ص٢ص
 ١  ــ  س٢س

  ٤ــ   ص
 ٢س ــ  

  ٤ــ     ٣ 
 ٢ ــ  ٦ -

١  
٨ 

  س
  ا

  ص
  ب

  االمستقیم ل مماس عند النقطة 
 و قاطع عند النقطة ب 

  ا
  ب

  ل

 ، با المستقیم قاطع عند 

 قاطع 
  ا

 ا المستقیم قاطع عند 

  ا قاطع 

  ب
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 
   ٥ ٩٠) = ٢(ق) + ١(  قB    ٥ ٩٠مجموع قیاسیھما   : الزاویتان المتتامتان* 
  
  ون متساویة فى القیاس الواحدة  تكةیاومتممات الز* 

   ]٣[ق] = ١[ ق:فإن       ٣ تتمم     ٢      ،    ٢ تتمم        ١  إذا كان :    مثلا 

   ٥ ١٨٠ ھما زاویتان مجموع قیاسیھما  :الزاویتان ا لمتكاملتان *
                                  B٥ ١٨٠) = ٢(ق) + ١( ق  

  اویة فى القیاس الواحدة  تكون متسةیاوت الزكملام* 
  ]\[ق] = ا[ ق:فإن ب       تكمل    \      ،ب    تكمل  ا    إذا كان :مثلا 

  
   إحداھما من ضلعى  وكلھما زاویتان مشتركتان فى الرأس  :الزاویتان المتقابلتان بالرأس* 

  الأخرى ستقامة واحدة مع ضلع من ضلعي الزاویة إ على                                           
  

  بالتقابل بالرأس) ٢(ق) = ١(ق              
  )   //       //٤(ق) = ٣(      ق

  
  
   

  ْ  ٣٦٠= مجموع قیاسات الزوایا المتجمعة حول نقطة   :  الزوایا المتجمعة حول نقطة* 
  

   ٥ ٣٦٠) = ص(ق) + س (      ق
  
  : منصف الزاویة  * 

 اویتین لھما نفس القیاسھو الشعاع الذى یقسم الزاویة إلى ز
  \ ب ا لاینصف  :         فى الشكل المقابل 

  )  ففجب  ا (ق  ٢؛! = ) ففجب  ء ( ق  = )فف بء ا (ق:  أى أن 
  
  
  

 ء

 م ا ب

\ 

* 
* 

 ء حـ

× 
× 

* 
٣ 

١ 
٢ 

٢ ١ 

٤ 

١ 
٢ 

٣ 

 ص
 س

 ا
* 

* 

 ب

\ 

 ء
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  التوازى* 

  
  :ب ، حـ د  متوازیان إذا كان ا ا لمستقیمان 

  
  .حـ د    والعكس صحیح =  ب ا أ،   Ø=   حـ د  п ب  ا 

  
  : متوازیین فإن مستقیمینإذا قطع مستقیم  : نظریة* 
  
                         بالتناظر. القیاس فيكل زاویتین متبادلتین متساویتان  -١
  
                          بالتبادل. القیاس فيكل زاویتین متناظرتین متساویتان  -٢
  
  
  .ع متكاملتان  جھة واحدة من القاطفي و داخلتینكل زاوتیین  -٣

                                  متداخلتان. جھة واحدة من القاطع في        لانھما داخلتان و 
  
  :لاثبات مستقیم یوازى مستقیم نحاول إثبات إحدى الحالات الآتیة * 

  . القیاس فيزاویتان متبادلتان متساویتان  -١

  . القیاس فيزاویتان متناظرتان متساویتان  -٢

 . جھة واحدة من القاطع متكاملتان فين داخلتان و زاویتا -٣

  ٢ل // ١ لB  ٣ل // ٢ ، ل٣ل // ١ لAالمستقیمان الموازیان لثالث متوازیان *  
  

وتر و ضلع 
 زاویتان و ضلع الأضلاع الثلاثة فىالمثلث القائم

ضلعین و زاویة 
 ومحصورة

 حالات تطابق مثلثین

 ا

 ب

 حـ 

 د

θ 

θ 
θ 

θ 

θ 

θ θ θ 

١ ٥ ٠ 
٣ ٠ 

 ٣ل
 ٢ل

 ١ل
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   :توضیحيمثال 
   : ا لشكل ا لمقابلفي )١(

  
   حـ قاطع لھما ا حـ  د  ، //  ب  ا    بم    
  ادل  بالتب٥ ٣٤) = حـ د ا(    ق) =  حـ اب (     ق إ   
  
  :لشكل ا لمقابل  افي) ٢(

         
    د  حـ  ،  د  و  قاطع لھما //   س ص بم      
   بالتناظر  ٥ ٥٠) =  حـ د س(     ق) = ص س و(      ق إ     
                                                                                                     ٥٠  

                                                                              ھما                              قاطع ل" د حـ  ، د س//   س ص  بم     
                                                ٥ ١٨٠) = حـ د س(    ق) + ص س د (     ق إ 

  ٥٠                                                  ھما داخلتان وفى جھة واحدة   نلأ                 
  ٥ ١٣٠ = ٥ ٥٠ ـــ ٥ ١٨٠) = ص س د(       ق إ   
  
 *  
  
  

  :  ب حـ افي المثلث 
  ٢) حـا = ( ٢)ب حـ  + ( ٢) ب ا(  فإن ٥ ٩٠) = ب ( إذا كان ق

  ٢)ب حـ( ــ ٢) حـا = (٢) با  ( ، ٢) با( ــ ٢) حـا = ( ٢)ب حـ(،  

  مجموع مربعي طولي ضلعي القائمة= في المثلث القائم الزاویة مربع طول الوتر  أو
  
  

   ب حـافي المثلث : في الشكل المقابل 
ف ) ا ( ق: فإن ٢)ب حـ = (٢) حـ ا + ( ٢) ب ا: ( إذا كان     قائمة٥ ٩٠ = ف

  

 ا

 حـ ب

 الوتر

 ضلعى القائمة

 نظریة فیثاغورث

^ 

 ب  ا

 د حـ

٥ ٣٤  

 ص س

 حـ د

 و

 ا

  ـح

 ب
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   : نتائج فیثاغورس وإقلیدس
  :  فإن "حـ"      ب   " د ا  ، ٩٠) =  حـ اب(      ق

  ب حـ × ب د  = ٢) ب ا] ( ١ [
  حـ ب× حـ د  = ٢) حـ ا]  (٢ [
      د حـ             × د ب  = ٢)د ا  ]  ( ٣ [

                     =  د  ا]  ٤ [

   ٢) حـ ا + ( ٢)ب ا  = ( ٢)ب حـ ]  ( ٥ [
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  : لزوایاهانواع المثلث بالنسبة * 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

  د   حـ   ب 

  ا

  

   حـا×  ب ا

 ب حـ      
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  ٥ ١٨٠= مجموع الزوایا الداخلة لمثلث    

  قیاس الزاویة الخارجة عن مثلث 
  تین الداخلتین ما عدا المجاورة لھامجموع قیاس الزاوی    = 

        A خارجة عن ٤  الزاویة "  B٢(ق) + ١(ق) = ٤(  ق(  
  

  ٥ ١٨٠×  ) ٢ن ــ = ( مجموع الزوایا الداخلة لمضلع عدد أضلاعھ ن   

  قیاس الزاویة الداخلة لمضلع منتظم عدد أضلاعھ ن = 

   ٥ ٧٢٠= مجموع قیاسات الزوایا الداخلة لشكل سداسي منتظم : مثلا 
   ٥ ١٢٠ = ٦ ÷ ٧٢٠=         ، قیاس كل زاویة من زوایاه 

   :ملاحظة    * 
   =٥عدد أضلاع المضلع المنتظم الذى قیاس إحدى زوایاه س    

  )٣= ن (  یكون المضلع ثلاثى منتظم ٥ ٦٠إذا كانت الزاویة :         مثلا 

 یاه متساویة فى القیاس       ھو مضلع  أضلاعھ متساویة فى الطول ، زوا :مضلع منتظم

 ٠٠٠مثل المربع ، السداسي المنتظم ، 

   عدد زوایاه = عدد أضلاعھ  =  عدد رؤوس المضلع  
  
  مجموع أطوال أضلاعھ ) = مضلع ( محیط أى شكل 

  المنصفان الداخلى و الخارجى لزاویة ما یكون متعامدان 

 الآخریننلعیأحدا لض موازیا  فى مثلثمنتصف ضلع المرسوم من الشعاع  
   ینصف الضلع الثالث    
    A     ا ج منتصف ه ،       "ب ج //  ه   ء"       B    ا بمنتصف      ء"  
  القطعة المستقیمة المرسومة بین منتصفي ضلعین *  
   ھساوى نصفتوازى الضلع الثالث وتفي مثلث     

        A    ا ج، ھــ  منتصف     "ا بمنتصف ء"     

                      B ب ج  =              ء  ه    ،         "ب  ج//     "     ء  ه  

٣ ٤ 

١ 

٢ 

   ٥ ١٨٠×  ) ٢ن ــ ( 

          ن      

× 

* 
* × 

٥ ٣٦٠  
 ٥ ــ س١٨٠

١  
٢ 

 ا

 ج ب

 ه ء

  سم٨
 

  سم٤
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 المتوسط في المثلث:   
  .ھو قطعة مستقیمة مرسومة من أحد رؤوس المثلث إلي منتصف الضلع المقابل     

   ب حـ ا في المثلث ت متوسطا "، ب و "ھـ"   ، حـ "دا                 

  }م {   = " ب و∩ " حـ ھـ∩ " دا           
             تسمى نقطة م نقطة تقاطع المتوسطات 

            یلاحظ انھ  یوجد ثلاث متوسطات لاي مثلث 
  

 ًمتوسطات المثلث تتقاطع جمیعا في نقطة واحدة  .   
  

 من جھة القاعدة ٢ : ١ نقطة تقاطع متوسطات المثلث تقسم كلا منھا بنسبة   
   من جھة الرأس ١ : ٢ ، بنسبة 

            Aم تسمى نقطة تقاطع المتوسطات   

             B  د ا  =     ا م =     م د        

  د        ا=      م د ٢ = ا    م         ،
  ب حـ=      د حـ  =       ب د ،        

   
  الوتر طول طول متوسط المثلث القائم الزاویة الخارج من رأس القائمة یساوى نصف  

         A    متوسط /د ، ب  ٩٠ ) = زب  (ق   

        B                  حـ ا=       د ب   
  إذا كان طول متوسط المثلث المرسوم من أحد رؤوسھ     * 
  یساوى نصف طول الضلع المقابل        
 فإن زاویة ھذا الرأس تكون قائمة       
 A ا جنتصف  مء ، ا ج      =     ء   ب"     B ٩٠ ) = زب  (ق    

 متوسطات المثلث 

١  
٢  

١  
٣  

  حـ  ب  د

  ھـ

  ا

  م
  و

 د

 ا

 حـ ب
١ 

٢ 
  ٢  م

٣  
١  
٢  

١  
٢  

   سم١٠
  ا

  حـ  ب

  ء
   سم٥

١  
٢  
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    یساوى نصف طول الوتر٣٠فى المثلث القائم الزاویة طول الضلع المقابل للزاویة  * 
  

       A    ٥ ٣٠  ) =زجـ  (ق،   ٩٠ ) = زب  (ق  

                      Bجـ ا=      ب      ا   
  
  ان زاویتا القاعدة في المثلث المتساوي الساقین متطابقت* 
  )متساویتان في القیاس (    
  

    A    ا  ج      =  ا  بBفف  )ج ـج ( ق   = فف)ب (     ق   

 ا ج                     =    ا ب   B    فف )ج  (ق = فف )ب (ق   A:    و العكس صحیح 

  إذا كان المثلث متساوي الأضلاع زوایاه الثلاث تكون متطابقة  * 
  ٦٠ منھا و یكون قیاس كل     

                                   A  ا ج                     = ب ج   =            ا ب  
                                      B  ٥ ٦٠ ) =  ج (     ق ) = ب(     ق  )  = ا (        ق    

  مثلث متساوى الأضلاع كان ال٥ ٦٠   زوایا المثلث المتساوي الساقینإذا كان قیاس إحدى * 

   :نتائج ھامة

  متوسط المثلث المتساوى الساقین المرسوم من زاویة الرأس ینصف زاویة الرأس * 
    ویكون عمودیا على القاعدة   

  ) "  منتصف ب جـد(  متوسط د اإذا كان      

   جـا ینصف ب د ا) ١(فان      

  "   ب جـ M  " د ا)   ٢  (         
  

 .   زاویة الرأس فى المثلث المتساوى الساقین ینصف القاعدة ویكون عمودیا علیھامنصف * 
    "      ب جـ"د ا   )٢("   منتصف ب جـد (   متوسط "   د ا) ١(فان    جـا ینصف ب د اإذا كان 

١  
٢  

 ا

ج ب
٣٠ 

  سم ٣  سم ٦

 ا

 ا ج ب

 ج  ب

 ا

 د جـ ب

 د
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  المستقیم المرسوم من رأس المثلث المتساوى الساقین عمودیا على القاعدة * 
  . ة وزاویة الرأس  ینصف كلا من القاعد   
   جـاینصف ب " د ا) ٢(     )"  منتصف ب جـد( متوسط "  د ا) ١(فان "           ب جـ  "د اإذا كان    
  : التباین فى المثلث* 
  
  ) ب ( ق > ) جـ (  ق  : ن فإ جـ ا>  ب اإذا كان    

    جـ ا>  ب ا B  )ب ( ق > ) جـ ( ق   A:     و العكس 
  

  . أكبر ضلع فى المثلث طولا تقابلھ أكبر زوایا المثلث قیاسا  :   ھامةملحلوظة
   و كذلك أصغر أضلاع المثلث طولا تقابلھ أصغر زوایا المثلث قیاساً                        

  
 مجموع طولى أى ضلعین من مثلث أكبر من طول الضلع الاخر : متباینة المثلث  

  : یكون  ب جـ ا  "       فى أى 

   با> ب جـ +  جـ ا ،  جـا> ب جـ +  ب ا ، ب جـ >  جـ ا+  ب                     ا
         تستخدم لمعرفة ھل تصلح الاعداد الثلاثة  تمثل أضلاع مثلث

         و معرفة ھل یمكن رسم مثلث 
   

   ٥ > ٤ + ٣  تصلح لتمثل أطوال أضلاع مثلث  لان ٥ ، ٤ ، ٣الأعداد :    مثلا 
   ١٣ = ٧ + ٦ لا تصلح  لان ١٣  ، ٧ ، ٦    الأعداد        

   ٥ > ٥ + ٥ تصلح     لان ٥ ، ٥ ، ٥           ، الأعداد  
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 
  

  ظا ھـ         =         = میل المماس لمنحنى الدالة = معدل التغیر للدالة = المشتقة الأولى 

  .ھـ الزاویة التى یصنعھا المماس مع الاتجاه الموجب لمحور السینات      حیث 

                                                     ، ھـ مقدار التغیر فى س=       معدل التغیر 
  

  )دالة بسط مجموع حدود و المقام واحد صحیح  : ( تفاضل الدالة كثیرة الحدود) ١
      ٠٠٠٠ ، ١ س ــ ٧ + ٣س) = س(   ، د٦ س ــ ٣) = س( د  ،٧) = س(د:      مثلا 

   ٢+  س ٢ ) = ١ س ــ ٢ + ٢س)          ( ١(
  
   ٥ س ــ ٦=     فإن           ٧+  س ٥ ــ ٢ س٣= إذا كان ص ) ٢(

   :تفاضل حاصل ضرب دالتین) ٢

  د × /ر+ ر    × /د   =  /ص: ر  فإن× د = إذا كانت ص     
  الأولى× مشتقة الثانیة + الثانیة × مشتقة الأولى = دالتین مشتقة ضرب      

   : مشتقة حاصل ضرب ثلاث دوال:نتیجة 

  ر × د  × /ق+ ق × د  × /ر+ ق × ر × /د =  / ص   :فإن  ق × ر× د = إذا كانت ص 
  الثالثة× الاولى × مشتقة الثانیة + الثالثة × الثانیة × مشتقة الاولى =     

 الثانیة× الاولى × مشتقة الثالثة  +                                                                     
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ) :١ - ( /ثم أوجد دشتقة الاولى لكلا من الدوال الاتیة أوجد الم:  مثال 
                        )١ – ٣س)( ٧ +٢س= (ص ) ١        

  )٨+٢س٣ ( ٥س= ص ) ٢        

                  +       )٢س ( ٦س= ص ) ٣        
  : الحل 

١( A  ص ) =١ – ٣س)( ٧ +٢س(  Bس ٢ = /  ص  ×)٧ +٢س( × ٢ س٣ + )١ – ٣س (  

  ص ء
  ء س

        ء
  ء س

  ١  
 ٢س

  ــانھـ
 ھـ  ٠ ←ھـ  

  )١   (–) ھـ   + ١ (د 

  ص ء
  ء س
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   ٢ س٢١+  س ٢ – ٤ س٥  = ٢ س٢١ + ٤ س٣+  س ٢ ــ ٤ س٢           =  
   ٢ )١ -(  × ٢١ ) + ١ -(  × ٢ – ٤ )١ -(  × ٥ ) = ١ -( /   د

 =               ٢٨   
  : حل آخر 

  یمكن إجراء الضرب ثم نقوم بالتفاضل یعطى نفس النتیجة
   ٧ – ٣  س٧ + ٢  س-  ٥س=        ص 
   ٢ س٢١+  س ٢  - ٤ س٥ = /        ص

   ٢٨ = ٢ )١ - ( ٢١ ) + ١ - ( ٢ – ٤ )١ - ( ٥ ) = ١ -(       د

٢  (A  ٥س= ص ) ٨+٢س٣(  

   B٥س×  س٦+ ) ٨ +٢س ٣ (×٤س ٥ = /  ص  
   B٦١= ٥ )١ -( ×  ) ١ - ( ٦ ] + ٨ + ٢ )١ -(  × ٣ [( ٤ )١ -(  × ٥ ) = ١ -( /  د  
٣ (A  ٦س= ص ) ٢ -س + ٢س (  

    B      ٦س ×)  ٣ -س٢ - س٢( + )٢ - س  + ٢س (×٥س٦ = /ص  

   ٦ س× )  س ــ       ٢ +      ) + ( ٢س(  × ٥ س٦             = 
  B٦ )١ -( × ] ــ           ) ١ - ( ٢ +           ] + [ ٢ )١ -[ (  × ٥ )١ - ( ٦ ) = ١ -( / د   

 =                 - ١٢ = ٠ + ١٢ -= ١× )  ٢ + ٢ - ) + ( ١ + ١(  × ٦   
  :ملاحظة 

  وھى نفس النتیجة) س(/یمكن البدء بإجراء ضرب الدالتین أولا ثم إیجاد د -١
یمكن الاكتفاء بالنتیجة و عدم فك الأقواس إلا إذا كان المطلوب وضع الناتج فى أبسط صورة  -٢

 یكمل الحل بفك الاقواس و جمع الحدود المتشابھة
  

   )١ ( /ثم أوجد د ) ٥ – س ٣ )(١ + ٣س ( ٢س = أوجد المشتقة للدالة ص: مثال 
  :الحل 

   ) ٥ – س ٣ ( ٢س × ٢ س٣ ) + ٥ – س ٣ )(١ + ٣س(  س ٢ = /        ص
   ) ١ + ٣س(  × ٢س × ٣                                                                         + 

    B١ + ٣ ١(  × ٢ ١ × ٣ ) + ٥ – ١ × ٣(  ٤ ١ × ٣ ) + ٥ – ٣ ١(  × ١ × ٢ ) = ١( / د(  
 =                 ٨ - = ٢ × ٣ ) + ٢ -(  × ٣) + ٤ -( × ٢   

  :حل آخر 
  دالة ×            یمكن ضرب الدالتین الاولى و الثانیة و یصبح دالة 

   )٥ – س ٣ ) (٢س + ٥س= (            ص 
   )٢س + ٥س(  × ٣ ) + ٥ – س ٣)(  س ٢ + ٤ س٥ = ( /           ص

  ١  
 ٢س

  ٢  
   ١    ٣س

)- ٢)١ 
   ٢  
)- ٣)١ 

نستخدم الآلة الحاسبة 
فى إیجاد النتیجة بعد 

 التعویض
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   ) ٢ ١ + ٥ ١(  × ٣ ) + ٥ – ١ × ٣ )( ١ × ٢ + ٤ ١ × ٥ ) = ( ١( /        د
 =                  ٨ - = ٦ + ١٤ - = ٢ × ٣ ) + ٢ -(  × ٧   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                           ٣ (   

  
  

 
  
  
  
  

   ) ٢ ( /ثم أوجد د=                       أوجد المشتقة الأولى للدالة ص : مثال 
  :الحل 

        Bص  /=                                               =   
  

 =                   
  
       Bــ          ) =                                     = ٢ ( /  د  
  

    ٤ (  
  

       
  
  
  
  
  

        ١ -ن صن=  ن)ص  (        :ص دالة قابلة للإشتقاق بالنسبة إلى س فإن : إذا كانت      
  

   / أوجد ص٦ )١ – ٢ س٣= ( إذا كانت ص : مثال 
  : الحل 

   ٥ )١ – ٢ س٣(  س ٣٦=  س ٦ × ٥  )١ – ٢ س٣ ( ٦ = /        ص

 مشتقة خارج قسمة دالتین

  :          =      فإن=          إذا كانت ص 
  

 = مشتقة خارج قسمتھ 

  ص ء
  ء س

  د
 ر

  د  × / ر–ر  × /د
 ٢ ر        

  مشتقة المقام× البسط   – مشتقة البسط ×لمقاما
 مقام                    مربع ال

   س ٣ × ٢ــ   ) ١ – س ٢(  × ٣    
  ٢ )١ – س ٢                  ( 

   س ٦ – ٣ – س ٦  
  ١+  س ٤ – ٢ س٤  

            - ٣     
  ١+  س ٤ – ٢ س٤  

 - ٣      
    ١ + ٢ × ٤ – ٢ ٢ × ٤  

١  
٣ 

   س٣    
  ١ – س ٢ 

 ن )قوس ( مشتقة 

  :  فإن  ن)قوس = ( إذا كانت ص 
  مشتقة ما بداخل القوس ×  ١ – ن )قوس ( ن  = /          ص

 مشتقة القوس ما تحت الأس× مشتقة الأس                 = 

  ء
 سء 

  صء 
 سء 
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   " ٤)"٣ " +"س" ٢( ؟  ٣=  ص  أوجد المشتقة الاولى للدالة: مثال 
  : الحل 

   ) ٣+  س ٢= (           ص 
  

   )٣+  س ٢ =        ( ٢×  )      ٣+  س ٢ =       ( /          ص
  
   : الحالات المختلفة 

  ) =س(/ دB) =         س(د: مثلا) =            س(/    فإن د) =   س(إذا كانت د)  ١    (
  

  :     فإن " ك س ؟      م ) =  س(إذا كانت د) ٢    (

  ) = س(/م   فإن د<  إذا كان ك )           أ 
  

  ) = س(/  دB      "٥  س؟  ٧) =  س(د:              مثلا 
  

  ) = س(/م   فإن د>  إذا كان ك )         ب
  

  ) = س(/  دB      "٦  س؟  ٤) =  س(د:              مثلا 
  

    =  :)تفاضل الجذر التربیعى  (حالة خاصة            
  

  ) = س(/ د B                    س    ؟) =  س( د:            مثلا 

  ) = س(/ دB           "٣ " +" س٥؟) = =   س(                    د
  
  دالة قابلة  )  (ر= ع  ، دالة قابلة للإشتقاق بالنسبة إلى ع )  ع ( د = ص : نت إذا كا) ٥ 

  ]    قاعدة السلسلة                 [ ×         =                 فإن للإشتقاق بالنسبة إلى      

  )س (/ر ٠) ] س(ر [ /د) ] = س(ر[ د :              أى أن 

٤  
٣ 

٤  
٣ 

١  
٨ ٣  

٣ 

١  
٣ 

علشان نقلب : إفتكر 
الأساس لازم نغیر 

  إشارة الأس 
و الجذر نحولھ لأس 
كسرى مقامھ دلیل 

 الجذر

١  
 نس

  ك
 "ــ ك " م "" س؟  م م  

٥  
 " ٢ "" س؟   ٧  ٧

  " ــ م  " ك"" س؟  م    ك
  "  ٢ "" س؟   ٤   ٦ م  

٤   

١  
 """ س؟  ٢

  ــ ن
 ١+ نس

١  
 ٣س

  ٣ـ 
 ٤س

  مشتقة ما تحت الجذر
  

 الجذر    × ٢

 ٥  
  

  "٣ " +" س٥؟  ×  ٢

  صء 
 سء 

  صء 
 عء 

  عء 
 سء 

  ء
 سء 
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 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  
   )١( /ثم أوجد د:                   أوجد ٣ + س٢=ع     ، ٤ ع= ص إذا كانت : مثال 

  بالتعویض : الحل 
       ٤ )٣+  س ٢= (          ص 
    ٣ )٣+  س٢ ( ٨ = ٢ × ٣ )٣+  س ٢ ( ٤ = /        ص

   ١٠٠٠ = ٣ ٥ × ٨ = ٣ )٣ + ١ × ٢ ( ٨ ) = ١( /        د
  

   ٢=      ،        ٣ ع ٤:        = حل آخر 
  

   ٣ )٣+  س ٢ ( ٨ = ٢ × ٣  ع٤=  ×                             =        
  
  ، ب ثابتانا   بفرض  :اشتقاق الدوال المثلثیة) ٦

  حا = ص :    إذا كانتحتا       =      :                             فإن      
                                    

  حتا= ص :    إذا كانت حا  –   =         :                            فإن   
  
  طا = ص :    إذا كانت۲قا =          :                              فإن  
  
  ا(حا = ص :    إذا كانت  +  ا( حتا ا=           :     فإن)            ب  +  ب   (  

                                                               
  ا(حتا = ص :    إذا كانت  +  ا( حا ا –  =           : فإن)           ب  +  ب   ( 

  
  ا(ا ط= ص :    إذا كانت  +  ا (٢اق ا=           :     فإن)            ب  +  ب ( 

  
  ا(ا طت= ص :    إذا كانت  +  ا (٢اقت ا ــ =          :      فإن)         ب  +  ب( 

  
  ا(ا ق= ص :    إذا كانت (        ا ق ا=            :              فإن)ا  (  طا )ا س(  

  
  ا(ا قت= ص :    إذا كانت (        ا قت ا  ــ=       :            فإن)ا  (  طتا )ا س(       
  
 

  ھناك حلان للمسألة
ونحن نفضل الحل 

 بالتعویض عن ع فى ص

  صء 
 سء 

  صء 
 عء 

  عء 
 سء 

  صء 
 سء 

  صء 
 عء 

  عء 
 سء 

  صء 
 سء 

  صء 
 سء 
  صء 
 سء 
  صء 
 سء 

  صء 
 سء 

  صء 
 سء 

  صء 
 سء 

  صء 
 سء 

  صء 
 سء 
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                              :                       قابلیة الاشتقاق   *

             قواعد الإشتقاق السابقة تطبق على الدوال القابلة للإشتقاق 

  :   فیجب البحث فى المقدار  ١             أما بحث قابلیة إشتقاق دالة عند النقطة 

  ان لھذه النھایة وجود فإذا ك                                                                      

  و قیمة المشتقة عندھا تساوى ھذه النھایة     عندقابلة للإشتقاق كانت الدالة 

   : المشتقة الیمنى و المشتقة الیسرى للدالة

  لدالة تتغیر قاعدتھا على یمین كانت ا  تنتمى لمجال الدالة  د ، ا=  سإذا كانت النقطة  

    ا  = لة عند  لبحث قابلیة إشتقاق الداایسارو 

  )   =  +  ا( /           نوجد المشتقة الیمنى  د

  )   =    – ا( /           ، المشتقة الیسرى  د
   ا  = كانت الدالة قابلة للإشتقاق عند  )     – ا( /د)   =  +  ا( /د:  فإذا تحقق أن           

  )     – ا( /د)  =  +  ا( /د)   =    ا( /د:   و كان          

    ا=   كانت الدالة غیر قابلة للإشتقاق عند )     – ا( /  د≠)   +  ا( /د:  أما إذا كان          
  

   عند نفس النقطةمتصلة فإنھا ا =  عند س قابلة للاشتقاق) س(د= إذا كانت الدالة ص :  قاعدة
   عندھار قابلة للاشتقاقغی فإنھا تكون ا =  عند س غیر متصلة           إذا كانت  الدالة 

  :النــــھایات  ) ٧
  

   : قواعد النھایات
  

   ا نحاول تعیین قیمة الدالة بجوار العدد  :ا  نھایة دالة عند نقطة
  ا من جھة الیمیین أو الیسارمن ا                                أى عندما س تقترب من 

  ) س(   د                                و تكتب     نھا 
  ا    C                                          س 

  ــانھـ
 ھـ  ٠ ←ھـ  

  )١   (–) ھـ   + ١ (د 

  ــــــانھ
 ھـ  +٠ ←ھـ 

   )  ا(د –) ھـ   +   ا(د  

  ــــــانھ
 ھـ  ــ٠ ←ھـ 

   )  ا(د –) ھـ   +   ا(د  
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  ( = )تعامل معاملة علامة ) تقرأ تؤول الى  أو   تقترب من  ) ( C(   علامة :) ١(ملاحظة 
  )ضرب أو قسمة أو أضافة أو طرح (                      من حیث أى عملیة حسابیة 

     و ھكذا ٤  C ٣+    ، س ٢ C س ٢عنى    ت١ C                    فمثلا  س 
  

  العامل الصفرى) ا س ــ  (   و یسمى ٠  Cا   فإن  س  ــ   ا        Cإذا كان  س : ) ٢(ملاحظة 
  
  :نھایة الدالة كثیرة الحدود * 

  فإننا نحصل على نھایتھا بالتعویض المباشر عن ) غیر كسریة (  إذا كانت الدالة كثیرة حدود 
   )   ا ( د) = س(نھــــا د.   قاعدة الدالة فىا   =  س 

  ا Cس                                  
   ١١ = ١ ) + ٢ -(  × ٣ ــ ٢ )٢ - ) = ( ١+  س ٣ ــ ٢س( نھـــــا : فمثلا 
    ٢ -  Cس        

  :  فإن م) = س  ( ر، كان نھــــا ل          ) = س(إذا كانت نھـــــا د: نظــــــریة * 
  ا  Cس ا                                                                 C                              س 

  )س  ( ر  نھـــــا      ±) س ( نھــــا د) ] =   س  ( ر ±) س(د[ نھــــا ) ١(
  ا      Cس        ا                          C                               س ا      C    س 

  حح g  ، ك ل× ك ) = س ( د  نھـــــا×  ك ) ] =    س ( د×  ك [ نھــــا ) ٢(
  ا                                C                               س ا      C    س 

  م× ك )=  س  ( ر  نھـــــا     × ) س ( نھــــا د) ] =   س  ( ر× ) س(د[ نھــــا ) ٣(
  ا      Cس ا                                        C                               س ا      C    س 

   ٠ {، م =                           =          نھـــا               ) ٤(
  
  

 : أوجد كلا من النھایات الآتیة : مثال  

   )٢ –س ( نھا س ) جـ    ("١ "+" ٢"س٢ ؟نھـا   )   ب         (نھـا               )    أ           ( 
  ١ C                         س ٣ – C                             س ٢ Cس                

  : الحل 
  =                  = نھا                    ) أ          ( 

  

  )س(  د
 )س(ر

  )س(ـا دنھــ

 )س(رنھـــا
 ا Cس 

  ك ا Cس 
 م

  ٣ – ٢ س
 ١+ س ٢

  ٣ – ٢ س
 ١+ س ٢

 ٣ – ٢ ٢  
 ٢ Cس  ١ + ٢×٢

١  
٥ 
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 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  
       =                           =                  = نھا                 :  حل آخر

  
  

       ٣  = ٩ ؟   =   "١ "+" ٢"٢×٢ ؟  =    "١ "+" ٢"س٢ ؟نھا   )  ب        (

  ١-= ١ -× ١) = ٢ – ١( × ١ ) = ٢ –س ( نھا × نھا  س ) =  ٢ –س ( نھا س )  جـ       (
  

  :ا  Cى عندما  س  نھـایة دالة الكســـــــــــر الجبر   * 

  : فینتج إحدى الاحتمالات الثلاثة التالیة  ) : ا ( نعوض تعویض مباشر فى الدالة أى نوجد د      
  )العدد الحقیقى ( ل  ) = س(فإن  نھــا د) لیكن  ل مثلا ( عدد حقیقى  )  =  ا  (إذا كان  د) ١(

  ا Cس                                                                        
   نھـــــا                 أوجد : مثال 

   ٣ C               س 

  ) عدد حقیقى  ) =                        =             ( ٣( د :  الحل 
  

     B                    نھـــــا     =  
  ٣ C      س 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  فإن الدالة لیس لھا نھایة ) كمیة غیر معرفة  ( ∞ -  أو ∞)  =                 = ا  ( إذا كان د) ٢(
  

   أوجد  نھـــــا                            : مثال 
  ٣ – C            س 

  
A٣ــ (  د  =          =            =                    = (∞  
  
B الدالة                  لیس لھا نھایة عندما س   C  - ٣        

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ) كمیة غیر معینة ) =           ( ا   ( إذا كان د) ٣(
  :    فأننا یجب أن نتخلص من العامل الصفرى بإحدى الطرق الاتیة 

   القانون  - الضرب فى المرافق  -  القسمة المطولة  -    التحلیل  

  ٣ – ٢ س
 ٢ Cس  ١+ س ٢

  )٣ – ٢س( نھا 

 )١+ س ٢(نھا 
 ٢ Cس 

 ٢ Cس 

 ٣ – ٢ ٢  
١ + ٢×٢ 

١  
٥ 

 ٢ Cس 

 ١ Cس  ١ Cس  ١ Cس 

  صفر
 صفر

   ١ + ٢ س٢
 ١ س  ــ  ٥

١ + ٢ ٣ × ٢   
 ١ـ     ـ٣ × ٥

١٩  
١٤ 

   ١ + ٢ س٢
 ١ س  ــ  ٥

١٩  
١٤ 

  عدد حقیقى
     صفر

   ١ ــ ٢ س
 ٣+  س  

   ١ ــ ٢ )٣ - (
 ٣  + ٣ ــ 

   ١ ــ ٩
 صفر

  ٨   
 صفر

   ١ ــ ٢ س
 ٣+  س  
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 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

   "١ Cس "  " نھـا " ة الرمزیة التى توجد أسفل یمكن تعدیل المعادل : ملحوظة ھامة
عندما یكون أساس الحد الاول فى البسط و المقام و المقام على شكل قوس لكى تتوفر الشروط 

  السابق ذكرھا ثم إیجاد النھایة بعد ذلك 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   : التعویض المباشر *
  نھــا               )   ٢(نھــــا                                )   ١(أوجد قیمة  : مثال 

                               
  :الحل 

   ∞) =                 =        = س(د)  ٢        (٣ = ) =                    =      ٢(د) ١(
  )كمیة غیر معرفة                                                                                               ( 

   الدالة لیس لھا نھایة B                                 ٣=   نھــــا                  
  

  :خطوات إیجاد نھایة دالة كسریة باستخدام طریقة التحلیل * 

  .نحلل كل من البسط و المقام تحلیلا كاملا إلى عدة عوامل أحدھا العامل الصفرى ) ١

  نختصر العامل الصفرى من البسط و المقام ) ٢

  " نھـا " مع حذف رمز ا = نعوض عن س ) ٣

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  نھـــا    )  ٢(نھــــا                                )   ١(أوجد قیمة  : مثال 
  

  : الحل 
  ) =                          =٢(د) ٢     () =                      =               ١(د) ١(

  )كمیة غیر معینة )                                   ( كمیة غیر معینة                               ( 
  
Bس(  د                                             = (Bد )س = (  
  

                           =                           =                                

  ) =               = س(  نھــا  دB )                            ١+ س  ( ٣          = 
B٦ ) = ١ + ١ ( ٣) = س(  نھـا د     

  ٢ + ٢ س
 ٢ ــ  ٢س

           ٣+  س٢
 ٣ Cس  ٢ Cس  ٣ س  ــ  

)٢ + ٢ )٢  
 ٢ ــ  ٢)٢(

٦  
٢ 

٣+  ٣×٢               
 ٣   ــ ٣  

٩  
٠ 

  ٢ + ٢ س
 ٢ Cس  ٢ ــ  ٢س

     ٣ -٢  س٣
 ٢ Cس  ١ Cس  ١ــ     س

    ٢ -  س  -٢  س
  س٢ــ    ٢  س

٣ - ٢ )١(× ٣     
 ١ــ    ١    

  صفر
 صفر

 ٢ -  ٢  -٢ ٢    
 ٢ × ٢ــ    ٢ ٢  

  صفر
 صفر

   )١ ــ ٢س ( ٣
  )١ –س   ( 

   )  ١+ س  )( ٢ –س ( 
  )٢ –س (      س 

   )١+ س  )( ١س ــ  ( ٣
  )١ –س        ( 

   )١ +  س( 
   ١ +  ٢      س

   ٢ 
٣  
٢ 

 ١ Cس 
 ٢ Cس 

قوس ھدیة من قوسي  یعتبر العامل الصفرى
 الثانىالقوس تجیب كل الى علیك و التحلیل 
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  نھـــــا )   ٢(نھــــا                                 )  ١(أوجد قیمة  : مثال 
  

  :الحل 
  ٣ C س ٤        تعنى Cس : لاحظ أن )  ١(

  
  ) كمیة غیر معینة (     ) =                            =             (      د

  
  
  Bس(  د =                                         =                      = (  
  
      B   ٣=                = ) س(نھـــا د    
  
  )كمیة غیر معینة  ) =                                        =                    =          ( ١ -( د) ٢(
  
  Bس(  د   = (  
  

 =                
  

                                   =              Bس(  نھـا د= (  
  

                                   =         =                                    

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

       )ــ           (               أوجد قیمة  نھــــا  : مثال 
  

  )كمیة غیر معینة     ( ∞  -  ∞=  ــ         ) =        ١( د:        الحل 

    وحد المقامات ثم حلل و اختصر العامل الصفرى 

                  ٣+ س ) =                             =                            =                               = س( د

         B٤ = ٣ + ١) = س( نھا د   

  ٣   Cس    ١ ــ Cس 
٤ 

٣  
٤ 

٣  
٤ 

   ٩ ــ ٢(    ) × ١٦
  ٦   ــ  ×   ٨  

٣  
٣ ٤  

٤ 

  صفر
 صفر

   ٩ ــ ٢ س١٦
  ٦ س ــ ٨  

   )٣+  س ٤ )( ٣ – س ٤( 
  ) ٣س ــ ٤ ( ٢        

   ٣+  س ٤
      ٢  

   ٣ Cس ٤

٣ + ٣   
   ٢  

 )        - ٨ - ٣ )٣ +  ١  
 ٨ــ  ) ١ -(  × ٧ ــ ٢)١- ( 

 ٨  -  ٨  
٨ - ٧ + ١  

  صفر
 صفر

   ]٤ ) + ٣+ س  ( ٢ + ٢ )٣+ س  ] [ ( ٢  - )  ٣ +  س [( 
  ) ٨س ــ  )( ١+ س                        ( 

   ]٤ + ٦+ س ٢  +٩+  س ٦ + ٢س )[ ١ +  س ( 
  ) ٨س ــ  )( ١+ س                        ( 

   ١٩+  س ٨ + ٢  س
  ٨         س ــ 

 )  - ١٩) + ١ -(  × ٨ + ٢ )١   
   ١ ــ Cس   ٨ ــ ١ -                 

١٢  
- ٩ 

- ٤  
٣ 

    ٢   س
  ١س ــ 

   س٢ ـ ٣
   ١ Cس   ١ س ــ 

١  
٠ 

١  
٠ 

   س٢ + ٣    ــ ٢ س
  )١س ــ      ( 

  ٣ س ــ ٢+   ٢ س
  )١س ــ      ( 

   )٣+ س  )( ١س ــ ( 
  )١س ــ      ( 

   ١ Cس 

  ٨ - ٣ )٣ +  س( 
 ٨ س ــ ٧ ــ ٢ س

   ٩ ــ ٢ س١٦
  ٦ س ــ ٨  
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  لا نلجأ لھذه الطریقة إلا إذا تعذر علینا التحلیل :  طریقة القسمة الطولة

  أوجد قیمة  نھــــا    : مثال 
  

  ) كمیة غیر معینة  ) =           ( ٣ -(         د: الحل 

  كن تحلیلھ بأخذ العامل  سنلجا لقسمة البسط قسمة مطولة على العامل الصفرى أما المقام فیم
   س ثم نحلل المقدار الثلاثى  المشترك

   ٣+     س ٩ - س  ٣ + ٢ س٥+   ٣س= البسط 
   ٣ س ــ ٢ + ٢                  س     ٢ س٣ + ٣            س

  
  ٩ – س ٣ + ٢ س٢                      
   س ٦ + ٢ س٢                      

  
   ٩ – س ٣ -                              

   ٩ – س ٣ -                              
  

                                 ٠      ٠  
B ١ –س  )( ٣+ س  )( ٣+ س  ) = ( ٣ س ــ ٢ + ٢س )( ٣+ س = (  البسط (   

   )١ –س  ( ٢ )٣+ س            = ( 
  ) ٣+ س  )( ٣+ س ( س  ) = ٩+  س ٦ + ٢س( س =    المقام  

   ٢ )٣+ س ( س            = 

Bس( د                    =                                    = (  

Bس(  نھـــا د =          =                    = (  
  

  )الطریقة الاسھل (   :عن طریق القسمة التركیبیة : حل آخر 
          معامل س        ثابت ٢ل سمعام         ٣معامل س                          

           - ٩ -           ٣                 ٥               ١               ٣  

                                               - ٩            ٦ -              ٣  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                          ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

            صفر ٣ -               ٢               ١                               

  ٣ - Cس 
  صفر
 صفر

- - 

- - 

+ + 

   )١  -س ( ٢ )٣+ س ( 
  ٢ )٣+ س (      س 

   )١  -س ( 
      س 

 )-١  -  ٣(   
  ٣ - Cس   ٣ -     

- ٤  
- ٣ 

٤  
٣ 

× × × 

   ٩ - س  ٣ + ٢ س٥+   ٣س
  س٩ +  ٢ س٦ + ٣  س
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  .    و ھى نفس الاجابة فى الحل السابق بالقسمة المطولة ٣ – س ٢ + ٢س:   الناتج  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :الضرب فى المرافق * 

  نضرب بسطا و مقاما الكسر فى المرافق و ذلك ) فقط لا غیر ( فى حالة الجذور التربیعیة 
  د  ــ  جذر   ،  جذر  ــ  جذرجذر  ــ  عدد  ،   عد:       عند وجود أى صورة من الصور الاتیة 

  :ملاحظات ھامة 
   تستخدم ھذه الطریقة إذا كان البسط أو المقام أو كلاھما یحتوى على جذر تربیعى-١

   نضرب بسطا و مقاما فى مرافق المقدار المحتوى على الجذر التربیعي  ثم نحذف  -٢ 

       العامل الصفرى ثم نعوض بقیمة س 

  فرق بین مربعین من المقدار السالب= المقدار المرافق لھ ×  ناتج ضرب أى مقدار -٣

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  نھـا)  ٢                         (نھــــا  )  ١:  (أوجد النھایات الاتیة : مثال 
  : الحل 

  )كمیة غیر معینة  ) =           ( ٠( د) ١(

  

  =×                             ) =                          س(   د

=                                    =             
  
Bصفر            = ) =                          = س(  نھـا  د  
  
  ) كمیة غیر معینة  ) =            ( ٣( د) ٢(
  

  ×                        ×                         ) =                          س(   د
  
  

 =             

   ٣ -  " ٢" س" +٩ ؟         
          س

   ٢ - "  ١"+س  ؟         
  ٣ Cس   ٠ Cس  ٣ -  " س" +٦ ؟  

  صفر
 صفر

   ٣ -  " ٢" س" +٩ ؟         
          س

   ٣   +" ٢" س" +٩ ؟         
   ٣  + " ٢" س" +٩ ؟         

  ٩ــ   )  ٢س + ٩   ( 
   )٣  + " ٢" س" +٩ ؟         (س 

  ٢              س 

   )٣  + " ٢" س" +٩ ؟         (س 

  ٠ Cس 

       صفر

   ٣  + " ٢"٠ " +٩ ؟
  صفر

 ٦  

           س

   ٣  + " ٢" س" +٩ ؟         

  صفر
 صفر

   ٢ - "  ١"+س  ؟         
 ٣ -  " س" +٦ ؟  

   ٢ + "  ١"+س  ؟         
 ٢  + "١ "+س  ؟  

   ٣ + "س  " +٦ ؟         
 ٣  + " س" +٦ ؟  

   )٣ + "  ٦ "+س  ؟          )(٢ + "  ١"+ س  ؟            )(٢ - "  ١ "+س  ؟         (
 )٣  + " س" +٦ ؟)(  ٢  + "١ "+س  ؟  )(٣ -  " س" +٦ ؟    (  
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 =                                                          =            

  
  

     =                                         =       
  
  
Bس(   نھــــا د          =         =                            = (  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   :طریقة القانون* 

  

  

  

  

    

  

  

  نتائج ھامة                                                                                    
  

  

  : ا Cالشروط التى یجب توافرھا فى الدالة لإیجاد نھایتھا باستخدام القانون حیث س * 

  ) تؤول إلى ( ھما طرفى علامة ) لا غیر(ام یتكون من حدین فقط كلا من البسط و المق) ١
  أسس البسط متساویة ) ٢
  أسس المقام متساویة ) ٣
   سالبةإشارتى البسط و المقام متشابھان و كلاھما ) ٤

   )٣ + "  ٦ "+س  ؟          ](٤ - ٢)"  ١ "+س  ؟         ([ 
 )٢  + "١ "+س  ؟](  ٩ – ٢ )" س" +٦ ؟[(  

   )٣ + "  ٦ "+س  ؟          )(٤ -        ١+ س (
 )٢  + "١ "+س  ؟)(  ٩ –س  + ٦ (

   )٣ + "  ٦ "+س  ؟          )(٣ -س (
 )٢  + "١ "+س  ؟)(  ٣ –س (

   )٣ + "  ٦ "+س  ؟         (
 )٢  + "١ "+س  ؟ (  

  ٣ Cس 

  )٣ + "  ٦" +٣ ؟         (
 )٢  + "١" +٣ ؟ (  

٦  

٤  
٣  

٢  

  : نظریة 
  ١ن ــ ا × ن  =                نھــــــا     ) = س(دإذا كانت الدالة د على الصورة 

ا                                                                                                   C  س                                               
  

 ١٢ = ٢ ٢ × ٣ =  ١ -٣ ٢ × ٣=  نھا                     =  نھـا                    : مثلا 

   نا ــ  نس
 اس  ــ  

  ٢ Cس 

  ٨  -  ٣س
 ٢ -  س 

  ٣ ٢ - ٣س

  ٢ Cس  ٢ - س 

  
   ١ –ن ا ن = نھـا                                )  ١
  
  
        ن  ــ  م ا =      نھـا                      )  ٢

  ا Cس 

   نا ــ   ن )ا+ س ( 
  س           

   نا ــ   ن س
   ما ــ   مس 

  ا Cس 

  ن
 م
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  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  نحولھا + الاشارة الوسطى فى كل من البسط و المقام سالبة و ھى سالبة بمعنى إذا وجدت )٥
   ھى لا تأتى إلا مع الأسس الفردیة و) ــ  (    إلى ــ 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :حالات خاصة * 

  =              نھــــا                   ن                   =   نھــــا                   
  

  =   نھــا                 :                           مثلا ٨= نھــا                 : مثلا 
                                      ١ C                                                  س ١ C   س 

                                  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  نھـا ) ٢(نھـــا                         )  ١: (أوجد قیمة النھایات الاتیة :مثال 
  
  : حل ال
   ٤٠٥ = ٤ ٣ × ٥ = ١- ٥ ٣ × ٥= نھـــــا                    =  المقدار ) ١(
  
  ٢؟  ٢    = ٢ × ٢   =     - ١ ٢× )  ÷     ١= ( نھـــــا                   =  المقدار ) ٢(
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  نھا)  ب(نھا                                    )  أ ( أوجد  : مثال 

  : الحل 
  ]باستخدام النتیجة      [ ٥٠٠ = ٣ ٥ × ٤= نھا                           ) أ        ( 

  
  ٥٠٠ =٣ ٥ × ٤  = ا                          نھ) : أ ( حل آخر

  
  

  ) ب      (
  
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                     أوجد قیمة   نھـا                    : مثال 

  ١ Cس 

  ١ ــ  نس
 ١س  ــ  

  ١ ــ  نس
 ١  ــ  مس

  ن
 م

  ١ ــ ٨س
 ١ س ــ 

  ١ ــ ٧ س
 ١ ــ ٤ س

٧  
٤ 

  ١ Cس 

  ٢ Cس   ٣ Cس 

  ٣ Cس 
   ٥ ٣  -  ٥س

 ٣  -س   

  ٢ Cس 
     ٢   ــ    س

 ٢    ــ    س   
١  
٢ 

١  
٢ 

١  
٢ 

١  
٢ 

١  
٢ 

   ٢٤٣ -  ٥س
 ٣ -   س 

     ٢   -    س
 ٢ ؟        ــ    س؟      

    ٣٢ ــ  ٥) ھـ٣+٢ (
  ٠ C ھـ  ھـ ٤          

   ٦٢٥ - ٤ )٥+ س(
  ٠ Cس           س   

  ٣٢ + ٥ )٤س ــ (
  C٢س  ٢        س  ــ 

   ٤ ٥  - ٤ )٥+ س(
   ٤ ٥ ــ  ٤ )٥+ س(  ٠ Cس           س   

  ٥ــ )  ٥+ س (
  ٠ Cس 
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  : الحل
   ٦٠ = ٤ ٢ × ٥× =      نھـا                                              ×    

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   : نھایة الدالة عند اللانھایة * 

  .ھذه الدالة لابد أن تكون دالة كسـریة جبـــریة  : الشــــرط
  : طریقة الحـل 

  : نقسم بسطاً و مقاماً على  س  مرفوعة لأعلى أس فى المقام ثم نستخدم القاعدة التالیة 
  

  ثابتا   ، * حg  حیث ن   ∞ = نصفر     ،    نھـا  س=         نھــا              
  

   ٣ = ٠  + ٣=  نھا             +  ٣نھا   +      )   = ٣( أوجد نھا  : مثال 

   ]٣بأخذ العامل المشترك س )      [ ٢ ــ ٢ س٥ + ٣س( أوجد نھا : مثال 

  ∞ = ١ × ∞) = ــ        +     ١( نھا  × ٣نھا س)= ــ         +      ١ ( ٣نھا س:  الحل 

  ) القسمة على س بأكبر أس  (  :ملاحظـات ھـامة* 

  ٠{=                                 أعلى أس بالبسط  فإن النھایة = إذا كان أعلى أس بالمقام ) ١(
  
  صفر= أعلى أس بالبسط  فإن النھایة > إذا كان أعلى أس بالمقام ) ٢(
  
   ) ∞( سط  فإن النھایة غیر موجودة  أعلى أس بالب<  إذا كان أعلى أس بالمقام ) ٣(

  س × نضرب بسطا ومقاما ) إذا أحتوت المسألة علیھا ( للتخلص من الاسس السالبة ) ٤(
  .       مرفوعة لأكبر أس عددیا 

  ٠٠٠نكمل الحل ) ×          بالضرب ) =                                       ( س(إذا كان د: فمثلا 

  
  

٣  
٤ 

    ٥ ٢ ــ   ٥) ھـ٣+٢ (
 ٢ــ   )  ھـ٣+ ٢ (

  ٢ C  ھـ٣ + ٢

٣  
٤ 

  ى عدد أ
 ن  س

  ∞ Cس   ∞ Cس 

  ∞ Cس 
  ٥  

  س
  ٥  

  ∞ Cس   س

  ∞ Cس 
  ٥  

  س
  ٢ 

 ٣س
  ∞ Cس 

  ٥  
  س

  ٢ 
 ٣س

  ∞ Cس 

  معامل أعلى أس بالبسط 
 معامل أعلى أس بالمقام

  ٧ -  ١ -  س٢+   ٣ - س٥ 
 ١ ــ ٣ - س + ٢ - س٣  

  ٣س

 ٣س
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 :  ٠  Cوال المثلثیة للزاویة س عندما  س نھایة الد* 
   :نستخدم القواعد الآتیة* 
  
  =  ،  نھـا            ا         =     ، نھــا              ١=   نھــــا            )١(
  
  
  =  ،  نھـا            ا         =     ، نھــا              ١=  نھــــا            ) ٢(
  
  
  صفر= نھا                  ) ٢        (١= نھا حتا س ) ١ : (نتائج ھامة* 
  
  
   :ملاحظات ھامة* 
  )أى نعوض عنھا تعویض مباشر   ( ١  = ٠حتا = س ا نھـــا حتا )  ١(
  

   ٠=    لان عند التعویض المباشر عن س ١ {            نھـا           
  
 A٠(    د        = (  =       =   ∞    B لیس لھا نھایة عند س             C ٠   

  
  على س دائما نعوض عنھا بالواحد الصحیح) حتا (   لذلك لا نقسم النسبة المثلثیة 

  
  ا =   ، بینما  نھــا               ٢ا = ٢(            )نھـا =  نھـا               )  ٢(

  
   =  ٢ا×  =        ٢(           )نھـا  ×       =      نھــا         )  ٣(

  
ـــ ــ ــ ــ ـــ ــ ــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  
  نھـا )  ٢                        (نھــا          )   ١(أوجد  قیمة  :  مثال 

  

  حا س
  ٠ Cس    س

  سا حا 
  ٠ Cس     س

  سا حا 
  ٠ Cس    ب س

  ا
 ب

  ظا س
  ٠ Cس    س

  سا ظا 
  ٠ Cس     س

  سا ظا 
  ٠ Cس    ب س

  ا
 ب

  ٠ Cس 
  حتا س

  ٠ Cس    س
  ٠حتا 

   ٠ 
  ١     
 ٠ 

  حتا س
   س

  ٠ Cس   ٠ Cس   ٠ Cس 
   سا٢حا

 ٢    س
  سا حا 

    س
  ٢سا حا 

 ٢   س

  سا ٢حا
 ٢  ب س

  ٠ Cس 
  سا حا 

    س
  ١     

  ب
  ١     

  ب
    ٢  ا

  ٠ Cس   ب

  ٠ Cس 
   حتا س-  س 

  ٠ Cس         س

 

    ط   Cس   ٠ Cس 
  ٢ 

  ٣ س ــ  ٥ ٢حتا ٣     
 ٢س١٠ ظا ٥        

  س  حتا ٣     
 س٢     ظا 
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 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  : الحل 
  ) =                                              =س(د) ١       (

 
     

  =                 =  نھـا                            ) =  س(  نھـا  دB  ٢ بالقسمة على س
  
  

  )ــ  س (       الزاویة فى ھذا السؤال ) ٢      (
  

  ) =                                =  س(         د

        
  نھـا÷    نھـا                                   B)  ــ  س (       بالقسمة على 

  
  

 =                                     ٢ -(  ÷  ٣                                           = (   
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  نھـا                    )  ٢( س       ٢ س قتا ٣نھــا  )   ١(أوجد قیمة  : مثال 
  

  نھـا                      ) ٤(نھـا                              ) ٣        (                
  

  :الحل 
  ) = بالقسمة على س ( نھـا                     =  نھـا                 )  ١ (
  
  
  ٢٥ = ٢ ٥ = ٢         )(     نھـا  =  نھـا                      =  نھـا                            )  ٢ (
  
  
  نھـا                            =    نھـا                             ) ٣ (
  

  نھـا              ×  نھـا                                                                    =   
  

  =                                       ٢=  ×               ٢         ×    =  

  ٣ــ  )  س ٥ ٢  حا- ١(  ٣          
 ٢س١٠ ظا ٥                

    س٥ ٢حا ٣ -      

  ٠ Cس   ٠ Cس  ٢س١٠ظا  ٥      
 ٢س

   ٢٥×  ٣ -    ٢س
    ١٠ × ٥ 

  - ٣  
    ٢ 

    ط
  ٢ 

  )ــ   س (       حا ٣     
 )س٢ط  ــ (   ظا -      

    ط
  ٢ 

  )ــ   س (        حا ٣      
 )ــ   س (     ٢  ظا-     

    ط
    ط ٢  

  ٢ 
    ط

  ٢ 
  )ــ  س (       حا ٣     

 )ــ  س           (     

 

    ط
    ط ٢  

  ٢ 

  )ــ  س (       ٢ظا -      
 )ــ  س           (     

 
    ط

  ٢ 

    ط
  ٢ 

    ط   Cس 
  ٢ 

    ط   Cس 
  ٢ 

          ١   
  س٥ ٢ ظتا٢  س

  )٦ س ـ  ٢(     ظا 
 ٩  ــ ٢        س

    ٢حا      

  س٢ ظا    س

  ٠ Cس   ٠ Cس 

  ٠ Cس   ٣ Cس 

      س
    ٢ 

   س ٣     
  س٢   حا 

  ٠ Cس 

       ٣   
   س٢حا    

  ٠ Cس        س 
   ٣  
   ٢ 

         ١   
  س٥ ٢ ظتا٢  س

  ٠ Cس 

   س ٥ ٢ظا     
  ٢        س

  ٠ Cس 
   س ٥ظا    

  ٠ Cس          س 

  )٦ س ـ  ٢(     ظا 
 ٩  ــ ٢        س

  ٠ C ٣س  ــ   ٣ Cس 

   )٣س ـ  ( ٢          ظا 
  )٣+ س  ) ( ٣س ــ        ( 

   )٣س  ـ ( ٢       ظا 
  )٣س ــ          ( 

      ١  
 ٣+  س  

  ١        ٠ C ٣س  ــ   ٠ C ٣س  ــ 
  ٣ + ٣ 

   ١  
   ٦ 

   ١  
   ٣ 

  - ٣  
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   ٢    بالقسمة على س٢س÷ نھـا                          )  ٤ (
  
  

         ١نھـا  ÷  ] ÷                      [                   نھـا        =  

  
   =٢÷  =     ١× ٢  ÷ ٢  = (      ) ١÷ ] نھـا                  ÷  [                   نھـا       = 

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  أوجد قیمة  نھــــا                          : مثال 
  

  : الحل 
  نھـا                      ×  نھـا                        =        نھـا                                  
  

  =                                             ١       ×    =  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :نھایة دالة معرفة بأكثر من قاعدة * 

  بقاعدة تختلف عن القاعدة التى على یسارھا  فلبحث ) ا( اذا كانت الدالة معرفة على یمین  
   :   لابد من حساب  ا  C  نھایة الدالة عندما س  

   ثم مقارنتھما-)ا (د   اى ا  النھایة الیسرى عند      ،+)ا( اى   د ا النھایة الیمنى عند  
  ل ) = س(ا دل    فان    نھـــ  =  -)ا ( د = +)ا(د فاذا كان  

  لیست موجودة)  س(         فإن     نھــا د   -)ا ( د { +)ا( ، إذا كان د

  : ملاحظات 

  تحسب   ) س(ة بقاعدة واحدة فإن نھا دإذا كانت الدالة معرفة على یمین و یسار النقط) ١(

  .      بقواعد النھایات السابق شرحھا 

         فعند بحث النھایة یكتفى ببحث )  ااو على یسار(  ا اذا كانت الدالة معرفة فقط على یمین)٢(

  فقط وان وجدت تكون ھى نھایة الدالة    -)ا ( د  أو  +)ا(د      

    ٢حا      

  ٠ Cس  س٢ ظا     س

      س
    ٢ 

    ٢حا     

 ٢        س

      س
    ٢ 

    س٢  س ظا 

  ٠ Cس  ٢        س
١  
   حا    س ٢
     س 

٢ 

  ٠ Cس   ٠ Cس 
    س٢   ظا 

       س
   ١  
   ٢ 

   ١  
   ٤ 

   ١  
   ٨ 

   )٤س ـ  (     حا 
 ١٦  ــ ٢      س

  ٤ Cس 

   )٤س ـ  (         حا 
  )٤+ س  )( ٤ –س    (

   )٤س ـ  (      حا 
  )٤ –س         (

          ١  
  )٤+ س     (

  ٤ Cس   ٤ Cس   ٤ Cس 
   ١  

   ٨ 
   ١  
   ٨ 

 ا  Cس 

 ا  Cس 
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  نبحث النھایةا فلبحث نھایة الدالة عند [ ، ب ا ] أو  ]  ، ب ا [ ى إذا كانت الدالة معرفة عل) ٣(

  ، و لبحث نھایة الدالة عند ب نبحثا        الیمنى فقط و إن وجدت تكون ھى نھایة الدالة عند 

        النھایة الیسرى فقط و إن وجدت تكون ھى نھایة الدالة عند ب 

  

  إن أمكن )  س(                                      أوجد نھـا د) =             س(إذا كانت د: مثال 

  

   ٣               = نھـا ) =     س(نھـا  د) =    ـــ ٠( د: الحل 

  

   ١ = ٠حتا =  س  ٣نھـا  حتا ) =  س(نھـا  د ) =    +٠(          د

             Bـــ٠(  د{) +٠( د      (Bنھــا د )ا وجود لیس لھ)  س  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  :اتصال الدالة عند نقطة* 
  
  

  

  

  

  

  

  

  : یة  نتبع الخطوات الآتا = خطوات بحث اتصال الدالة د عند النقطة س * 

   ]ا إذا لم یكن لھا وجود كانت الدلة غیر متصلة عند  ) [ ا ( نوجد د) ١

)س(د
 ب ا ب

  ٠<                   لكل  س 
  

 ٠>س        لكل  س ٣حتا 

  س٣حا 
    س

 ٠ Cس 

  ــ ٠ Cس   ــ ٠ Cس 

  س٣حا 
    س

  + ٠ Cس   + ٠ Cس 

 ٠ Cس 

  : إذا تحققت الشروط الآتیة معا ا یقال أن الدالة د متصلة عند النقطة 

  ا = معرفة عند س ) س(ھا وجود   أى  دل ) ا ( د) ١

  ) ــ   ا(د) = +ا ( لھا وجود   أى  د)  س(نھا د)   ٢
  
  )ا ( د ) = س(نھا  د)   ٣

  ا Cس 

  ا Cس 

 تعریف
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   ]ا إذا لم یكن لھا وجود كانت الدالة غیر متصلة عند )  [ س(نوجد نھا د) ٢

  فانھا  ، إلاا  فإذا حدث التساوى كانت الدالة متصلة عند ) [ ا ( بالعدد د) س(نقارن نھا د) ٣

  ]ا  ند     تكون غیر متصلة ع

  ا یكفى عدم تحقق شرط واحد من الشروط الثلاثة السابقة لعدم اتصال الدالة عند  : ملاحظة
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ٢= عند س ) =                      س(ل الدالة دابحث اتصا] ١[

  : الحل
      A٢(  د (         غیر معرفةBد )٢= غیر متصلة عند س ) س   

   ١=   عند س ٣+  | ١ –س | ) = س(ابحث اتصال الدالة د] ٢[

  :باعادة تعریف الدالة : الحل 

                     = ) =                        س(                         د

 A ١=  الدالة د معرفة عند س      B٣ = ٢ + ١ ) = ١(   د     

   ٣ = ٤ + ١- ) = ٤+  س -( نھا ) = ــ ١( ، د٣ = ٢ + ١ ) = ٢+ س ( نھا ) = + ١(    د

   B ــ ١(د ) =+ ١( د(      Bنھا د  )٣)  = س   

  Aس(نھا د) =     ١( د      (B ١=  د متصلة عند س   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  

  

  

  

  

  

 ا Cس 

 ا Cس 

    ٤ ــ  ٢  س 

 ٢   س  ــ  

  ١ X   ، س ٣ + ١ –   س 
 ١< س    ، ٣ + ١+   س -

  ١ X   ، س ٢+    س 
 ١<    ، س ٤+   س -

 ــ ١ Cس 

 ١ Cس 

 ١ Cس 

 +١ Cس 

تكѧѧѧون متѧѧѧصلة علѧѧѧى ] ، ب ا [ معرفѧѧѧة علѧѧѧى الفتѧѧѧرة ) س(إذا كانѧѧѧت د

  :إذا كانت ] ، ب ا [ الفترة 

  [، ب ا ]  متصلة على الفترة) س(د) ١

   )ا ( د)  = س(نھا  د)   ٢
  
 )ب ( د) = س(نھا   د)   ٣

  +ا Cس 

ــب Cس     ــــــ

 تعریف
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   ١ - {ث  ،  ن  +  ١+  ن س=             ء س نست  )  ١(

   ثابت ا  س   ، ء) س( دت ا      =  س  ء) س( دا   ت) ٢(

  ث  + س ا =  س  ء ا  ت  ،     ث + س  =  س  ء  ت :   نتیجة

   س ء) س( رت  ± س ء) س(د ت =  س ء) ] س( ر±) س(د [ ت)  ٣(

  ١ -  {ث   ، ن  +  ١+ ن )ب + س ا =                ( س ء  ن)ب + س ا ( ت )  ٤(

 ١-{ث حیث ث ثابت ، ن=                   +   س ء)  س(/د ×  ن) ]س(د[  ت ) ٥(

       ١  
 )١+  ن (  ا

  ١+  ن) ]س(د [ 

 )١+  ن    (  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   موع المشتقات العكسیة یكفى إضافة ثابت واحد لمج- ١:   ھامةملاحظات 
   یتم إجراء عملیات الضرب و القسمة للدوال قبل اجراء التكامل -٢                       

                             لانھ لا توجد قاعدة عامة لإیجاد تكامل حاصل ضرب أو خارج قسمتھما
  
  
  
 ث + حا س = س ء  حتا س      تك)  ٢      (ث + ــ حتا س  = ء س   حا س تك )١(
  ث + ــ  ظتا س =  س ء س ٢قتا j  )٤(ث           + طا س  = ء س  س ٢  قاتك)  ٣(
) ٥ (j  ث      + قا س =  س ءقا س طا س)٦  (j س ا  ت ظ س  ا  ت ق س ء  س ــ =   ا  ت ق   ث +  

) ٧ (j ا ح   ث =                          + ء س ) ب + س ا (  

 بعض قواعد التكامل

    ١  
 ١+  ن 

 تكاملات بعض الدوال المثلثیة

  )ب + س ا (ــ حتا 
 ا
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  )  س(/د= میل المماس         )           س(د= إذا كانت معادلة المنحنى ص  : تذكرأن 

  

 تكامل الدالة الأسیة 

  
١ (j  ث  =                                          +   ء س  ب  +   ا س ھـ  

٢ (j د/ )ث  + ) س( دھـ=   س ء ) س( دھـ) . س  

٣ (j  ث =            +  س ء سا  

٤ (j         ث +| س  | ھـلو= س ء   

٥ (j            س ء  ث + | )س(د | ھـلو=  

     ب +    ا س   ھـ 
 ا

       س  ا 
 ا  ھـلو  

 ١    
 س 

  )س(/د
 )س(د

  
  ھـ = ھـ           =  س ا ) ١

٢ (j  ث     +  =        س ء   سا  

   جـبلو=  جـ الو × ا بلو) ٤                 =     ا  بلو)  ٣

   س ء) . س(/د=  ص ء= تفاضلى ص ) ٥

  سء= تفاضلى س ) ٦

 ملاحظات ھامة

  ا ھـلوس   سا ھـلو

       س  ا 
 ا  ھـلو  

 ا  ھـلو 
 ب  ھـلو  

  تفاضل

 تكامل
Ι ء ص  

 ء  س
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٣ (ء س س حتا س ٥ حا  

Aس( د ( =       حا سBد /)حتا س ) = س  
B     ءس ) حتا س(  س ٥ حا  

  ث +    س٦        حاــ= 

٤ ( س  )ء س  ٤ )٥ + ٢س  

      =     ءس ٤ )٥ + ٢س(  س ٢  

  ث  + ٥ ) ٥ + ٢س(              = 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  :أوجد التكاملات الآتیة  : مثال 

١ ( )  ء س       ) ٣+  س ٢  

 ٢ (                 ء س  

٣ ( ) )   ء س  ) ٣ + ٥ )١س ــ  

٤ ( ء ع  ع ٢  ــ  

٥ ( ) ء س ) ١س ــ  )( ٥ ــ س  

٦ ( ٦ ) ء س  ٥)٣س ــ ٢  

٧ ( س ٢  )ء س  ) ٣ + ٢س  

٨ (                            ء س   

٩ (٢ س ) ءس  ٢ +     )٣  

١٠ (                ء س                               

١١ ( +      )  ء س  ٨ )٢  

١٢ (٥  س ) ء س  ٥ +     )٧  

  

  ء س  ٢) ــ حتا س ١  ( أوجد  :  مثال 

  سء )  س ٢حتا+  حتا س ٢ ــ ١ ( : الحل 

 = ] ء س)]  س ٢حتا  + ١+    (  حتا س ٢ــ ١  

  ث +  س ٢حا +     س  +      حا س ٢س ــ = 

  ث+  س ٢حا +      حا س ٢      س ــ  = 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ء س  ٤ )٥ + ٢س(   س تكأوجد :  مثال
   س ٢) = س(/ دB  ٥ + ٢س) = س(د: الحل 

 B      ء س  ٤) ٥ + ٢س(  س ٢  تك  
  ث  + ٥ ) ٥ + ٢س   =       ( 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  : أوجد التكاملات الآتیة : مثال

١ ( )  ء س ٢)حا س ــ حتا س  

٢ ( ) ء س ٢) ــ حتا س١   

٣ (ء س س حتا س ٥ حا  

٤ ( س  )ء س  ٤ )٥ + ٢س  
  : الحل 

١ ( )  ء س ٢)حا س ــ حتا س  

 =  ) ء س) حاس حتا س ٢ س ــ ٢ حتا+  س٢حا  

 = ) ث+  س ٢حتا +    س= ء س) س ٢ ــ حا١  

٢ ( ) ء س ٢) ــ حتا س١   

 = ) ء س)  حتا س٢ س ــ ٢حتا + ١  

 = ) ءس)  حتا س٢ س ــ ٢حتا  +       +      ١  

 =    +      )  ء س)  حتا س ٢ س ــ ٢حتا  

  ث +  حا س ٢ س ــ ٢حا ×     +      س  =          
  

  ث +  حا س ٢ س ــ ٢حا +      س  =     

١  
٢  
 م

١  
٢  
 م

١  
٢  
 م

٣  
٢  
  ٣ م

٢  
 م

١  
٦
٢  

١  
٢
١ ٦  

١٠
٢٦

   ١ + ٣س 
 ١+   س 

  ٦+  س ٥ ــ ٢  س 
  ٢         س ــ 

١  
 س

             ٣  
  ٤ ) ١+  س ٢    ( 

  س
٣ 

١  
 س

١  
٢  
  ١ م

٤  
 م

١  
٢  
 م

١  
٢
٩

١  
٢
٩

١  
٤
٩ ٣  

٢
٩

١  
٤
٩

 ١  
١٠
٩٣ 

١  
٢
٣

١  
٢  
 م

٣  
٢  
 م

www.kwedufiles.com



  ))ھام للجمیع   ((أساسیات الریاضیات من الابتدائیة الى الثانویة               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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   : ٨تابع 
 = )  ث+  س ٣ ــ ٢س=      ء س  ) ٣س ــ  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]٩ [ءس ٢ +     )٣ ( ٢ س  

 =     )  ء س  ٢ )١+  س ٣  

   ث+٣)١+س ٣=    (ث               +          =                  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]١٠ [               ء س                               

 =       ء س   ٤ ــ  )١+  س ٢ ( ٣  

  ث + ×                          ٣             = 
  ث  + ٣ ــ  )١+  س ٢( ــ          = 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]١١ [ +      )  ء س ٨ )٢  

  ث + ٩)٢=      (      + ث        =                 + 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]١٢ [ء س ٥+     ) ٧ ( ٥  س  

 =         )  ء س ٥ )١+  س ٧  
  ث+٦)١+س٧=       (ث =                  +                     

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]١٣ [                ء س =                      ء س  

          =      ث  + ٢س =      ءس   س  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]١٤ [) ء س ) ٤+  س ٢ ــ ٢س) ( ٢+ س  

                   = ) ث+   س ٨ + ٤س=        ء س  ) ٨ + ٣س  

ــــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]١٥ [  ء س " ٢ " )"٤ــ " "س" ٩ ( ؟  ٣  

 =      )   ءس     )٤ س ــ ٩  

  ث)+٤س ــ ٩=     (ث  =                      +           
  

١٣ (                 ء س  

١٤ ()  ء س  ) ٤+  س ٢ ــ ٢س) ( ٢+ س  

١٥  (  ؟  ٣ ) ء س  " ٢ " )"٤ــ " "س" ٩  
  : الحل 

]١ [ )  ث +  س ٣ + ٢س= ء س       ) ٣+  س ٢  

] ٢ [                 ء س  

 =                                              ء س  

      = ) ء س )١+  ــ س ٢س  
  ث + س  + ٢ ــ      س٣س    =      

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]٣ [ ) )   ء س ) ٣ + ٥ )١س ــ  

 =      )  ء س  ٥ )١س ــ + ء س  ٣  
  ث +  س ٣ + ٦ )١س ــ      =     ( 

ـ ـــ ـــ ـــ ـــ ــ   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]٤ [ ث + ٢ ع ×    ٢ــ   = ء ع  ع ٢  ــ  

  ث  +  ٢ع ــ               =             
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]٥ [ )  ء س ) ١س ــ  )( ٥س ــ  

 =      ) ء س ) ٥+  س ٦ ــ ٢س  
  ث +  س ٥ + ٢ س٣ ــ ٣س     =     

ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــ   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
]٦ [ ث+  ×                                       ٦= ء س  ٥)٣س ــ ٢( ٦  

  ث  + ٦ ) ٣ س ــ ٢       =       ( 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]٧ [ ء س ) ٣ + ٢س(  س ٢  

 =      )  ء س )  س ٦ + ٣ س٢  
  ث +  ×       ٦+  ×       ٢     = 

  ث  + ٢ س٣ + ٤س=                  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

]٨ [                            ء س   

 =                                 ءس  

   ــ س٢س 
 ١ -  س 

   ١ + ٣س 
 ١+   س 

  ) ١+  ــ س ٢س )( ١+ س       ( 
 )١+ س                ( 

١  
٢  
 م

١  
٣
 م

١  
٦ 

١  
٢  
 م

  ٦)٣ـ س ـ٢(  
     ١ ٦ × ٢  

٢ 

  ٤س

٤  
  ٢س

١  ٢  
٢ 

   )٣س ــ  )( ٢س ــ      ( 
  )٢س ــ             ( 

١  
٢ 

  ٦+  س ٥ ــ ٢   س
  ٢         س ــ 

   ٣ )١+  س ٣ ( 
      ٣ × ٣   

                  ٣  
  ٤ ) ١+  س ٢    ( 

  ٣ ــ  )١+  س ٢ ( 

      ٣ - × ٢   
     ١  

٢  
  س م

٣ 
  س
٣ 

   ــ س٢س 
 ١  س ــ 

  )١س ــ (   س
 )١س ــ     ( 

١  
٢ 

١  
٤ 

٢  
٣ 

١  
٩  
 م

١  
 س

١  
٣
 م

+    )   ٩ )٢  
 ×       ٩   

     

  س
٣ 
١  
٣
 م

   )٤ - س٩ ( 
     ٩  ×   

     

٥  
٣ 

٥  
٣ 

  ١  
١٥ 

٥  
٣ 

١  
 س

  ٦)١+ س٧ ( 
     ٦ × ٧   

     

 ١  
٤٢ 

www.kwedufiles.com



  ))ھام للجمیع   ((أساسیات الریاضیات من الابتدائیة الى الثانویة               
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الاستاذ خالد المنفلوطى               / أعداد 

  :أوجد كل مما یأتى : مثال 

١ (j٥                ث =             +  س ء  س٧  ھـ (jث =               + س ء   س ٣ ــ ١  ھـ  

٢ (j ٦                       =  ن ء  ن  ٢؟ ــ   ھـ   ٢ ؟  ٣ (j ) س٣  ـ ٢  ـ ـ٤  ه س ٢  س)     ء 

  ث +  ×           ٤ ــ ٣س     =                    ث +      ×             ٢ ؟  ٣     =  

  ث +  س ٢  ھـ٢ ــ ٣س                           = ث +   ن  ٢؟  ــ   ھـ  × ٣ــ     = 

٣ (j ٧           ث=               +  ع ء  ع ٥ ــ  ــ ھـ (j (                 ) سء     

(     j              = ث +  ع٥ ــ ھـ                          =       ـ  +     سه ـ  سه ـ  ـ   ( سء     

٤ (j tـ ه س  س ء     =tـ ه س  ـ                 =ث   +   ه +     س      ـ  سه ـ  ـ   +   ث 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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